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Získali jsme kolaudaci
Město získalo v únoru 
kolaudační souhlas. Dům pro 
seniory se otevře 21. března.

Přinášíme novinky z TS VM 
O tom, co je Re-use centrum 
a kde má v Meziříčí vzniknout, 
pověděl více starosta města.

Katovna lákala historií 
Spolek TAS si pro návštěvníky  
přichystal bohatý program 
včetně dobových pokrmů.

Ringoturnaj není jen hra
Je to i spousta aktivit. O akci 
i organizaci Royal Rangers  
se rozpovídal Martin Balabán.
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LETOS SE DOKONČÍ CELKOVÁ
REKONSTRUKCE ULICE VE VILÁCH
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PRVNÍ ČÍSLO VELKOMEZIŘÍČSKA 
VYŠLO V SOBOTU 1. března 1919.

Vážení spoluobčané, milí sousedé,
jsou tomu již 3 roky od chvíle, kdy jsme s kolegy vstoupili do vedení města. Skutečně si 
vážím Vaší důvěry a tím i možnosti po loňských volbách pokračovat v  rozdělané práci 
a snahách o zlepšování našeho města, ve kterém společně žijeme.

Několik záměrů se během našeho působení již podařilo dokončit. Avšak mnohem víc 
jich máme teprve před sebou. Díky projekční připravenosti můžeme v tomto volebním 
období žádat o  dotace v  souhrnné výši dosahující 180 milionů korun. Přístavbou tak 
rozšíříme kapacitu MŠ Mostiště o  jednu třídu, budeme modernizovat učebny v našich 
základních školách, modernizujeme zařízení pro kybernetickou bezpečnost městského 
úřadu, rekonstruujeme a přistavíme městkou knihovnu, opravíme zimní stadion, vybu-
dujeme novou kanalizaci v místní části Olší nad Oslavou (včetně napojení bytových domů 
u nemocnice a samotné nemocnice) a hlavně zahájíme dlouho očekávanou stavbu rekon-
strukce náměstí – podle všeho začátkem roku 2025. Připravujeme převzetí budovy nové 
synagogy. Malá vylepšení města v rámci obnovy sídlišť, kterými jsou například opravy 
chodníků a  obnova zeleně a  městského mobiliáře, budou samozřejmě pokračovat. Ve 
větší míře a dle pravidel našich pořízených manuálů. Koncepční a komplexní rozvoj města 
pro mě i kolegy z vedení města zůstane prioritou.

S příchodem jara se naplno rozběhnou stavební a jim přidružené práce v terénu, z nichž 
některé si vyžádají i určitá dopravní omezení, proto prosím o vaši trpělivost a pochopení. 
Například v ulicích U Světlé a Františky Stránecké, kde bude připojeno nové veřejné osvětle-
ní. Odstartována je i rozsáhlá rekonstrukce ulice Ve Vilách, která bude dokončena až začát-
kem podzimu a taktéž bude provázena dopravními omezeními, proto i zde žádám všechny, 
kterých se komplikace dotknou o shovívavost. Je třeba mít na mysli, že účelem těchto prací 
není ztěžovat obyvatelům život, ale vylepšit veřejný prostor, který denně užívají.

Mnoho z vás se ptá na připravované pozemky na Hliništích. Cena ještě není stanove-
ná, ale prodej proběhne v letošním roce, pravděpodobně začátkem léta. Mohu vás ujistit, 
že neexistuje žádný pořadník zájemců ani rezervace. Pouze ve své složce eviduji všechny, 
kteří mi kvůli zájmu o pozemek dosud napsali. Informaci o blížícím se prodeji tak těmto 
lidem dokážeme sdělit přímo a s  jistotou, že jim neunikne. Pokud máte zájem o totéž, 
napište mi na kaminaras@velkemezirici.cz.

S radou města jsme v rámci pravidelných pochůzek po městských organizacích a majetcích 
tentokrát navštívili Technické služby VM, s. r. o. Činností městské firmy nás provedl jednatel 
Ing. Jaroslav Mynář. Co všechno jsme probírali se dočtete na straně 5, avšak rád bych zde 
vyzdvihl projekt takzvaného Re-use centra. Pokud vše půjde dobře, zahájíme jeho stavbu už 
na jaře. Jedná se o místo, kam můžete darovat nepotřebné věci (například nábytek). Společně 
tak pomůžeme především lidem s nižšími finančními příjmy, u kterých naleznou další využití.

Na straně 4 naleznete harmonogram blokového čištění. Prosím, umožněte technic-
kým službám provést úklid a neparkujte v uvedené dny v daných ulicích.

Závěrem mi dovolte uvést několik pozvánek. Český svaz žen pořádá Tradiční jarní vý-
stavu od 27. do 29.  března v  prostorách Jupiter clubu. Blíží se také stěhování prvních 
obyvatel do nového domu pro seniory v ulici U Světlé. Slavnostně jej otevřeme v úterý 
21. března v 16:00 a vy si jej budete moci celý prozkoumat. Poslední pozvánka směřuje 
do Balinského údolí, kde u 5. stanoviště červené naučné stezky (Tvář krajiny) naleznete 
nový přístřešek včetně posezení a stojanu na kola. Nachází se tam od prosince a rozhod-
ně stojí za vyzkoušení.

Přeji vám příjemný začátek jara a všem ženám vyjadřuji úctu a podporu k Mezinárod-
nímu dnu žen.

Váš starosta
Alex Kaminaras

ÚVODNÍK
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HEJTMAN KRAJE 
VYSOČINA VÍTĚZSLAV 
SCHREK ZAVÍTAL
NA RADNICI V MEZIŘÍČÍ
Ve středu 15. února navštívil velkomeziříčskou radnici hejtman 
Kraje Vysočina Vítězslav Schrek. Ve své kanceláři jej kolem jed-
né hodiny odpolední přivítal starosta města Alexandros Kami-
naras. Společně probrali důležitá témata, která se týkají našeho 
města, jako například nastavení Veřejné dopravy Vysočiny nebo 
pokračování přípravy stavby jihovýchodního obchvatu Velkého 
Meziříčí.

REKONSTRUKCE ULICE VE VILÁCH ODSTARTOVALA  
NA KONCI MĚSÍCE ÚNORA
O nákladné investiční akci, při níž se během jedné stavby zre-
konstruuje komunikace i  všechny inženýrské sítě, jsme infor-
movali už na podzim. Předběžný harmonogram prací ulice Ve 
Vilách prozatím odpovídá s  jedinou výjimkou, hlavní část sta-
vebních prací započala již 27.  února. Stále platí, že do podzi-
mu letošního roku bude hotovo. Ve stejném termínu, tedy od 
27.  února do konce října  2023, bude v  ulici Nad Sv.  Josefem 
a Ve Vilách platit zákaz vjezdu. Zároveň dojde ke zobousměr-
nění ulice Krškova a Kolmá, které se po dobu uzavírky stanou 
slepými.

Obyvatelé ulice Ve Vilách budou smět po dobu uzavír-
ky bezplatně parkovat na dočasně vytvořeném parkovišti 
v  ulici Kolmá mezi bytovými domy (viz  mapka). Další mož-
nost v případě potřeby příjezdu až k domu nabízí stavbyve-
doucí. „Obyvatelé uzavřené ulice mohou přijet svými vozy 
k  domu jen s  povolením stavby. Pro takové povolení musí 
zavolat mně na telefonní číslo 606 078 617. K dispozici budu 
každý všední den od 7 do 15 hodin,“ upřesnil Radim Hlatký – 
kontaktní a  zodpovědná osoba v  rámci rekonstrukce ulice 
Ve Vilách.

ZPRÁVY
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Sobota 11. 3. Vrchovecká (vjezd k Náměstí), Radnická, Náměstí, Komenského,
Kostelní, Rozkoš, U Bašty, Mlýnská, Poříčí (od 6:00)

Pondělí 13. 3. Družstevní, Nad Plovárnou, Malá Stránka, V Jirchářích, spodní Nádražní

Úterý 14. 3. Bezručova, horní Nádražní, Nad Tratí, Jižní

Středa 15. 3. Třebíčská, malý obchvat

Čtvrtek 16. 3. Oslavická, Školní, Mírová

Pátek 17. 3. Pionýrská, Markova, Demlova, Zdenky Vorlové

Pondělí 20. 3. Čermákova, Zelený kout, Habrová, Jedlová, Dubová, Čechovy sady, Emilie Zachardové

Úterý 21. 3. Ostrůvek, K Novému nádraží, Nábřeží, Lipnice, autobusové nádraží, vlakové nádraží

Středa 22. 3. Zámecká, Zámecké schody, K Rakůvkám, Obůrka, Hornoměstská (nad živými ploty), parkoviště Koníček

Čtvrtek 23. 3. U Světlé, Sportovní, K Novému světu, Luční, J. Zahradníčka, Skřivanova

Pátek 24. 3. Pod Lesem, Nad Sýpkami, Pod Kaštany, Krátká, Ke Třem křížům, Lesní, Pod Sýpkami

Pondělí 27. 3. Záviškova, Františky Stránecké, U Elektrárny, Na Pískách, Polní, Strmá

Úterý 28. 3. Zahradní, Na Hliništi, Nová Říše, U Statku, Tichá

Středa 29. 3. Arch. Neumana, Sluneční, Střední, Za Horou, Zelená

Čtvrtek 30. 3. Na Výsluní, Nad Gymnáziem, Gen. Jaroše, Karla Pánka

Pátek 31. 3. Čechova, Boční, Krškova

Pondělí 3. 4. Poštovní, Bezděkov

Úterý 4. 4. Hřbitovní, Moráňská, V Potokách, Příkopy, Podhradí

Středa 5. 4. Pod Hradbami, U Vody, Nad Pilou, Karlov (i Bezejmenná)

Čtvrtek 6. 4. Nad Kunšovcem, Ve Vilách, Nad Sv. Josefem, Kolmá

Úterý 11. 4. Nová, Příční, Na Spravedlnosti, Křižní, K Buči, Slepá

Středa 12. 4. Průmyslová, hřbitov Karlov, příjezd k Buildingu, příjezd k TS VM, Karlov (nad živými ploty)

Čtvrtek 13. 4. Jestřabec, Fajťák, Loupežník, Palouky

Pátek 14. 4. Průtahy Karlov, Sokolovská, Novosady

Pondělí 17. 4. Průtahy Hornoměstská, Jihlavská

Úterý 18. 4. Průtahy Vrchovecká, Františkov

Středa 19. 4. Mostiště

Čtvrtek 20. 4. Olší nad Oslavou

Pátek 21. 4. Lhotky, Kúsky, Dolní Radslavice

Pondělí 24. 4. Amerika, Nesměř, Křenice

Úterý 25. 4. Hrbov, Svařenov

V případě nepříznivého počasí bude blokové čištění provedeno v náhradním termínu, 
což je následující sobota.

Blokové čištění bude probíhat v uvedených ulicích v uvedených dnech 
od 6:00 do 14:00 hodin. Žádáme řidiče, aby svá vozidla v uvedených dnech neparkovali 
na komunikacích, a umožnili technickým službám provést úklid, a to i na parkovištích.

HARMONOGRAM BLOKOVÉHO ČIŠTĚNÍ JARO 2023
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Upozorňujeme občany města Velkého Meziříčí, že ke dni 
31. 3. 2023 končí splatnost prvního pololetí místního poplatku 
za komunální odpad. Zároveň k  tomuto datu končí splatnost 
místního poplatku ze psů. Činí-li místní poplatek ze psů více 
než 500 korun ročně, končí k tomuto datu splatnost prvního 
pololetí.

Zaplatit můžete přímo na pokladně městského úřadu, a to 
v  hotovosti, nebo kartou. Dále můžete zaplatit elektronicky 
prostřednictvím Portálu občana nebo požádat správce poplat-
ku o sdělení variabilního symbolu a poplatek uhradit bankov-
ním převodem.

V případě nejasností u poplatku ze psů se můžete obrátit na 
Jitku Souhradovou, u  poplatku za komunální odpad na Pavlu 
Šabatovou.

Nebudou-li poplatky zaplaceny poplatníkem včas nebo ve 
správné výši, vyměří správce poplatku poplatek platebním 
výměrem nebo hromadným předpisným seznamem. Včas ne-
zaplacené poplatky nebo část těchto poplatků může správce 
poplatku zvýšit až na trojnásobek.

BLÍŽÍ SE SPLATNOST 
MÍSTNÍCH POPLATKŮ

V  otázkách připravovaných projektů byla jedním z  témat pře-
stavba administrativní budovy na skládce. Radní si doplnili po-
třebné informace, aby mohli na svém jednání doporučit či ne-
doporučit přestavbu zastupitelstvu města, které už 28. února 
o osudu budovy rozhodlo. „Podívali jsme se s kolegy i na místo, 
kde vznikne takzvané Re‑use centrum. Na jaře, pokud vše pů-
jde dobře, plánujeme zahájení jeho stavby. Bude to místo, které 
dává starým věcem šanci na nový život. Prodloužení životnosti 
ještě funkčních věcí přispívá k ochraně životního prostředí a po-
máhá lidem s nižšími finančními příjmy. Až se přiblížíme k re-
alizaci, přineseme vám podrobnější informace o systému fun-

gování a všech přínosech Re‑use centra. Tématem předcházení 
vzniku odpadů i jeho následným využitím se zabýváme dlouho-
době. Letos se u nás rozeběhne projekt na využití komunální-
ho směsného odpadu. Okolní města zdražila poplatky za svoz 
odpadu, my jsme tak ještě neučinili, ale zřejmě se tomu do bu-
doucna nevyhneme. Tím, že se bude náš odpad dále energeticky 
využívat, jinými slovy, budeme ho odvážet do takzvané spalov-
ny, kde se z něho vyrobí teplo pro domácnosti, velmi pravděpo-
dobně navýšený poplatek za svoz odpadu stabilizujeme na další 
roky. Ze skládky samotné bude v budoucnosti lesopark,“ uvedl 
starosta města Alexandros Kaminaras.

Radní města při své pravidelné obchůzce navštívili v polovině února Technické služby města Velké Meziříčí, 
kde je přivítal jednatel Jaroslav Mynář. Diskuze se rozdělila na dvě části. V té první probrali novinky uvedené 
do provozu, mezi nimiž je identifikační a vážní systém. Sběrný dvůr na Karlově se tak zapojuje do prevence 
vytváření odpadů. Debata poté přešla ke zbudovanému překladišti odpadů, které čeká pouze na dodávku 
speciálního velkokapacitního vozu.

TECHNICKÉ SLUŽBY SE NEUSTÁLE ZDOKONALUJÍ. 
V BUDOUCNU NABÍDNOU I RE‑USE CENTRUM

ZPRÁVY
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2. 2. 2023 v 16:20 hodin požádala Policie ČR 
městskou policii (MP) o součinnost při pá-
trání po nebezpečném pachateli, který se 
měl pohybovat po celé Vysočině s osobním 
vozidlem s  konkrétní registrační značkou 
(RZ). Hlídka MP prověřila RZ na městském 
kamerovém dohlížecím systému (MKDS) 
a dále si během služby všímala uvedených 
vozidel s výsledkem negativním.

2.  2.  2023 ve večerních hodinách spolu-
pracovala MP s  Policií ČR při pátrání po 
muži, který v oznámení uvedl, že spadl ze 
stráně na kolejiště a udělal si něco s no-
hou. Dále uvedl, že z místa vidí na dálniční 
most, ale nedokázal blíže specifikovat, kde 
se nachází. Obě hlídky si rozdělily úseky 
a pátraly po muži. Po pár minutách muže 
nalezly na kolejišti v  podnapilém stavu. 
Za pomoci hasičů a následně i rychlé zá-
chranné služby (RZS) byl muž převezen 
k následnému ošetření do nemocnice.

10.  2.  2023 v  12:55  hodin se dostavil na 
služebnu MP poctivý oznamovatel nálezu, 
ten předal hotovost ve výši 3 500 korun, 
kterou nalezl na spodní straně náměstí na 
parkovišti. Strážníci nález zadokumento-
vali a z MKDS dohledali osobu, která hoto-
vost ztratila. Tuto osobu MP kontaktovala.

13. 2. 2023 v 10:30 hodin se dostavila na 
služebnu MP oznamovatelka, která uved-
la, že se v prostoru garáží v ulici Nad Gym-
náziem nachází odstavené vozidlo, které 
tam stojí již několik měsíců. Dále uvedla, 
že stojí na silniční vegetaci. MP po pro-
věření zjistila, že uvedené vozidlo splňuje 
podmínky provozu na pozemních komu-
nikacích a nestojí na silniční vegetaci, ale 
na ostatní ploše. Řidič, který tam vozidlo 
ponechal, se žádného přestupku nedo-
pustil. Oznamovatelku MP vyrozuměla.

Za uvedené období odhalila MP celkem 
95 dopravních přestupků, které se týka-
ly především parkovacího systému. A to 
porušení dopravní značky zákaz stání, 
nezaplaceného poplatku za parková-
ní. Další případy dopravních přestupků 
v  celém katastru zahrnovaly stání na 
silniční vegetaci, porušení zákazu stání 
a zastavení, stání na chodníku, v křižo-
vatkách. Přestupků z úsekového měření 
rychlosti v Křižanově bylo na základě ve-
řejnoprávní smlouvy oznámeno přísluš-
nému správnímu orgánu celkem 341.

STRÁŽNÍCI 
INFORMUJÍ

Právě před rokem přestřihli zástupci města společně s představiteli policie i vý-
znamnými hosty pásku, a tak uvedli do provozu nejmodernější obvodní oddělení 
určené pro policisty v Kraji Vysočina. Přesně tak to tenkrát řekl ředitel Krajského 
ředitelství policie Kraje Vysočina brig. gen. Mgr. Miloš Trojánek.

Stavbu realizovala místní stavební společnost GREMIS od prosince  2019 do 
prosince 2021, kdy stavbu předala s několikaměsíčním předstihem. Celkové in-
vestiční náklady dosáhly takřka 62 300 000 korun a  od března loňského roku 
slouží jak Policii ČR, tak široké veřejnosti.

Vedoucí obvodního oddělení npor. Mgr. Přemysl Bdinka je s podobou a hlavně 
provozem nové služebny spokojený. K rozdílu a fungování mezi původní a novou 
služebnou se vyjádřil velmi pochvalně: „Je to skvělé, ale srovnávat se v podstatě 
moc nedá. Rád říkám, že je to jako když se přestěhujete z garsonky na zámek. 
Stará budova byla spíše historickou stavbou, kdežto nové oddělení je moderním 
prvkem architektury. S tím je spojená i funkčnost jednotlivých objektů. Nová bu-
dova byla projektovaná tak, aby splňovala všechna specifika a potřeby obvodního 
oddělení Policie ČR. Osobně si myslím, že se to povedlo. Velký dík patří panu ar-
chitektovi Liboru Žákovi, který pozorně naslouchal našim potřebám a společnými 
kroky jsme se dobrali k současnému stavu, který je příjemný a funkční.“

MODERNÍ POLICEJNÍ SLUŽEBNA 
FUNGUJE V MEZIŘÍČÍ JIŽ ROK

Policisté sloužící v nové budově mají moderní zázemí, které právě ve staré bu-
dově chybělo. Také veřejnost, která přichází na policii se svými potřebami, má 
možnost řešit své problémy a oznámení v soukromí a v důstojných podmínkách. 
I ta má k dispozici moderní sociální zázemí, což ve staré budově nebylo.

„Daleko důstojnější prostředí mají k dispozici i ti, kteří se do nové služebny po-
dívají nedobrovolně,“ dodává vedoucí oddělení a pokračuje: „Těší nás, že kladně 
toto zařízení vnímá i veřejnost. Osobně jsem měl možnost být jedním z průvodců 
při dnu otevřených dveří a reakce byly pozitivní. Nejčastěji jsme slyšeli: Je to tu 
pěkné, už jste si to zasloužili.“

ZPRÁVY
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ZPRÁVY
OD HASIČŮ

Ve středu 8. února 2023 po sedmé hodině 
ráno vyjela jednotka profesionálních hasi-
čů ze stanice Velké Meziříčí k nehodě dvou 
osobních vozidel v Mostištích. Při nehodě 
došlo ke zranění jedné osoby, kterou ošet-
řili přivolaní zdravotníci. Hasiči odtáhli ha-
varovaná vozidla na krajnici a provedli na 
nich protipožární opatření.

Ve čtvrtek 16. února proběhlo na zimním stadionu ve Velkém Meziříčí cvičení na 
únik čpavku, ten je nezbytnou látkou k chlazení ledové plochy. Na organizaci a ce-
lém průběhu spolupracoval hasičský záchranný sbor a  příspěvková organizace 
Sportoviště VM.

Úderem 9. hodiny dopolední, která byla předem dohodnutá, akce započala. 
Pracovníci sportovišť, konkrétně zimního stadionu, si vyzkoušeli odstávku chla-
dicího zařízení spolu s uzavřením poškozeného okruhu a také záchranu pracov-
níka zasaženého čpavkem. Po ukončení cvičení prošli hasiči společně se zaměst-
nanci stadionu šatny a zkontrolovali všechny únikové východy.

Na celou věc dohlížel a korigoval ji npor. Bc. Jiří Doležal, velitel stanice profesi-
onálních hasičů ve Velkém Meziříčí.

V sobotu 18. února 2023 po šesté hodině 
ráno zasahovaly jednotky profesionálních 
hasičů ze stanic ve Velkém Meziříčí a Jihlavě 
společně s jednotkou dobrovolných hasičů 
z Měřína u dopravní nehody na 131. km dál-
nice D1 ve směru na Brno. Při nehodě došlo 
ke střetu nákladního automobilu s dodáv-
kou, která táhla přívěsný vozík s  dalším 
osobním vozidlem. Následkem střetu ka-
mion začal hořet. Hasiči požár likvidovali 
pomocí několika proudů. Při nehodě došlo 
k úmrtí dvou osob a jedna osoba byla zraně-
na. Ta byla ošetřena zdravotníky. Hasiči cel-
kově místo události technicky zabezpečili.

npor. Jiří Doležal,
velitel stanice Velké Meziříčí

NA ZIMNÍM STADIONU 
PROBĚHLO CVIČENÍ NA ÚNIK 
ČPAVKU POD DOHLEDEM HASIČŮ

V neděli 5. února 2023 před osmou hodinou 
ráno zasahovala jednotka profesionálních 
hasičů ze stanice Velké Meziříčí společně 
s jednotkami dobrovolných hasičů z Velké-
ho Meziříčí a Měřína u požáru bytu v ulici 
U Světlé ve Velkém Meziříčí. Hasiči na li-
kvidaci požáru použili jeden vysokotlaký 
proud. Na místě došlo ke zranění majitele 
bytu, kterého ošetřili přivolaní zdravotníci. 
Hasiči následně provedli nucené odvětrání 
bytu přetlakovým ventilátorem a ohořelý 
nábytek vynesli do kontejneru.

Požár bytu

Srážka v Mostištích

Nehoda s požárem u Měřína

ZPRÁVY
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KRÁTCE ZE 
ZASEDÁNÍ RADY 
MĚSTA
RADA MĚSTA 1. ÚNORA
• Rada města rozhodla o konání veřejné-
ho projednání ve věci koupi pozemu v uli-
ci Nová, to se konalo 15. února od 17 do 
18 hodin v koncertním sále Jupiter clubu.
• Radní města schválili několik žádostí 
v  rámci Grantového programu podpory 
kultury v  hodnotě 400 000 korun. Nej-
větší sumou by se měly podpořit tradič-
ní projekty, Muzikanti dětem a  Fajtfest. 
Přidělení 100 000 korun každému z  nich 
projednávalo zastupitelstvo města.
• Radní souhlasili se záborem centra 
města pro výstavu historických vozidel.
• Rada schválila aktualizovaný plán pre-
vence kriminality města Velkého Meziří-
čí na léta 2023-2025 a v něm obsaženou 
bezpečnostní analýzu města.

SLAVNOSTNÍ OTEVŘENÍ NOVÉHO 
DOMU PRO SENIORY SE USKUTEČNÍ 
S PŘÍCHODEM JARA
Dům pro seniory v ulici U Světlé splnil všechna kritéria a získal kolaudační sou-
hlas. V zimě 2023 tak můžeme říct, že je stavba definitivně u konce. Zbývá doře-
šit některé smluvní povinnosti a na jaře letošního roku bytový dům pro seniory 
slavnostně otevřeme. Ještě v první polovině roku se mohou zájemci do malome-
trážních bytů nastěhovat. Přestavba bývalého internátu, která se vyšplhala na 
několik desítek milionů korun, z čehož 12 600 000 umořila dotace z Ministerstva 
pro místní rozvoj ČR, započala na podzim roku 2021 a trvala jen něco málo přes 
rok. „Děkuji zhotovitelské firmě za precizně odvedenou práci, děkuji všem, kteří 
se podíleli, a chci vyzdvihnout práci bývalého místostarosty Ing. Františka Smaži-
la, který se zasadil o získání dotace, a děkuji za velmi zodpovědný přístup našemu 
investorskému oddělení,“ vyjádřil dík starosta města Alexandros Kaminaras. 

Žádat o byty v bytovém domě pro seniory přístupném z ulice U Světlé je nadále 
možné prostřednictvím formuláře na webu města. Kontaktní osobou je ředitelka 
místních sociálních služeb Jana Nachtigalová (reditelka@ssmvm.cz, 566 782 500).

RADA MĚSTA 15. ÚNORA
• Rada města podpořila konání Kempu 
vítězů bezplatným zapůjčením sportov-
ního areálu s umělým povrchem včetně 
zázemí.
• Radní vyčlenili půl milionu korun na 
nákup nutného vybavení kuchyně pro 
školu ve Lhotkách. Věc odstartovala žá-
dost ředitelky Evy Součkové.
• Rada schválila uzavírku náměstí kvůli ko-
nání každoroční akce Tradiční řemeslný trh.
• Radní při své pravidelné obchůzce na-
vštívili v polovině února Technické služ-
by města Velké Meziříčí. Více informací 
naleznete na straně 5.
• Na svém zasedání rada schválila roz-
počtové opatření ve výši 85 tisíc korun 
na pořízení kódového zámku u  hřiš-
tě nad gymnáziem. Ten doplní solár-
ní panel s  připojením k  Wifi, SIM karta 
a potřebná kabeláž. Unikátní kód získá 
zájemce o sportovní rekreaci prostřed-
nictvím rezervačního systému Sporto-
višť VM.

Přijďte se podívat na nový bytový dům pro seniory
Kde: U Světlé 2310/9, Velké Meziříčí (bývalý internát)
Kdy: 21. března 2023 v 16:00 hodin

Srdečně Vás zveme. 

ZPRÁVY
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NAVŠTIVTE PŘÍSTŘEŠEK 
V BALINSKÉM ÚDOLÍ

BLÍŽÍ SE KEMP VÍTĚZŮ

Od prosince loňského roku slouží lidem 
při procházkách Balinským údolím nový 
přístřešek. U přístřešku, jenž se nachází 
blízko informační tabule číslo 5 (Tvář kra-
jiny), je také stojan na kola a odpadkový 
koš. Starosta města jedná se zástupci 
obce Dolní Heřmanice, které tento počin 
zaujal, o možnosti rozmístit takové pří-
střešky i do Nesměřského údolí.

V loňském roce se v našem městě usku-
tečnil první ročník Kempu vítězů. Vzhle-
dem k  velkému zájmu ze strany dětí 
a  rodičů se sportovní letní tábor objeví 
v  Meziříčí i  letos. Rada města podpoři-
la jeho konání bezplatným zapůjčením 
sportovního areálu s umělým povrchem 
včetně zázemí. Konat by se měl od pon-
dělí 31. července do pátku 4. srpna a zá-
jemce vyjde na 3 790 korun.

Více informací 
včetně registrace 
naleznete po 
načtení QR kódu.

Středeční podvečer byl v koncertním sále 
Jupiteru věnovaný veřejnému projedná-
ní, o kterém předem informoval starosta 
Alexandros Kaminaras prostřednictvím 
informačních kanálů města.

Na úvod se ujalo slova vedení města 
spolu s  Antonínem Kozinou, vedoucím 
odboru výstavby a  územního plánová-
ní. Po představení celé situace dostala 

prostor pro dotazy veřejnost. Prvním 
mluvčím byl žadatel o pozemek, pan Ve-
čeřa, po něm se k věci vyjádřil iniciátor 
petice pan Jašek a následně dostali pro-
stor ostatní, ať už obyvatelé lokality či 
její návštěvníci.

Po zodpovězení dotazů vedením 
města starosta poděkoval všem za 
účast.

15. ÚNORA PROBĚHLO VEŘEJNÉ 
PROJEDNÁNÍ TÝKAJÍCÍ SE PRODEJE 
POZEMKU V ULICI NOVÁ

Jak jsme avizovali na začátku roku v našem článku o rozpočtu města, pracuje 
se na postupné obnově veřejného osvětlení. Letos se jako první vyměňuje po-
uliční osvětlení v ulici U Světlé. Do 10. března se musí řidiči v blízkosti hotelové 
školy připravit na omezení rychlosti a posuvná pracovní místa, která bude nut-
né objet. Nových lamp se v brzké době dočkají také obyvatelé ulice Františky 
Stránecké. Oddělení investorské činnosti pracuje na obnově veřejného osvětle-
ní systematicky a už při výměně lamp v uvedených ulicích žádá o další dotaci na 
obnovu osvětlení v části ulic Třebíčská, Příkopy, Mírová a v ulicích Vrchovecká, 
Bezručova, Zámecká či v Olší nad Oslavou.

V ULICI U SVĚTLÉ SE OBNOVUJE 
VEŘEJNÉ OSVĚTLENÍ

Radniční zpravodaj nemusíte ve svých 
schránkách najít hned první dubnové dny.
Vlivem velikonočních svátků dojde příští 
měsíc ke zpoždění roznosu Velkomezi-
říčska, který bude Česká pošta distribu-
ovat mimo státní svátky. Roznos se tak 
může protáhnout až do středy 12. dubna. 
Omlouváme se a děkujeme za vaši přízeň.

DUBNOVÝ MĚSÍČNÍK 
VELKOMEZIŘÍČSKO NAJDETE 
VE SCHRÁNKÁCH POZDĚJI

ZPRÁVY
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V pondělní odpoledne 6. února přijal starosta Alexandros Kamina-
ras a místostarosta Martin Kaman třináct nadějných sportovců, 
kteří naše město reprezentovali na Zimní olympiádě dětí a mláde-
že. Ta proběhla 22. až 26. ledna v Královéhradeckém kraji.

Úderem 15. hodiny do kanceláře starosty vstoupila čtyři děv-
čata a devět chlapců společně se svými trenéry. Na olympiádě 
sice Kraj Vysočina skončil na 10. místě ze 14, ale jak se shodli 
zástupci města i trenéři, o medaile dětských sportovců tak úplně 
nejde. Hlavním cílem tohoto sportovního počinu je motivace dětí 
ke sportu prostřednictvím krásných a silných zážitků. A to se po-
dle svědectví všech povedlo organizátorům měrou vrchovatou.

Starosta i  místostarosta jsou bývalí sportovci, kteří sice 
na olympiádě dětí a mládeže nebyli, ale dobře vědí, co to zna-
mená tvrdě na sobě pracovat, jít za svým cílem, navzájem se 
podporovat v týmu a pak třeba neuspět podle svých představ. 
„Všechny vlastnosti, které při tréninku i  závodech získáváte, 
jsou vám k dobru. Umět se překonat, dělat něco navíc a hrát 
fair play, to jsou vlastnosti, které v životě uplatníte,“ sdělil sta-
rosta dětem svoji zkušenost.

Na závěr setkání předali představitelé města dětem i trené-
rům malé pozornosti a společně se vyfotografovali. I podobná 
setkání přispívají k chuti dělat něco navíc.

Město Velké Meziříčí vás zve na slavnostní vyhlášení ankety Sportovec města za rok 2022, které proběhne v pátek 28. dubna od 
18 hodin v Jupiter clubu. Aktuálně sportovní komise vyhodnocuje nominované, které zveřejníme v dubnovém vydání Velkomeziříčska. 
Slavnostního vyhlášení se dozajista zúčastní i nějaký známý sportovec, v minulých letech to byl například olympijský vítěz z Nagana 
Martin Procházka, vůdčí osobnost československé a české basketbalové reprezentace Jiří Okáč nebo atletka Denisa Helceletová (dříve 
Rosolová) a spousta dalších. Na koho se můžete těšit v letošním roce, zůstává překvapením.

MĚSTO OCENÍ NEJLEPŠÍ SPORTOVCE 28. DUBNA

MLADÍ OLYMPIONICI NAVŠTÍVILI RADNICI

SPOLEČNOST
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V JUPITERU ROZKVETLO 
MAKOVÉ POLE
Kdo by neznal Makovou panenku a  motýla Emanuela? Jejich 
dobrodružství prožívají současné děti stejně jako před „pár“ 
lety jejich rodiče. Ve středu 8. února přilétl Emanuel za dětmi 
mateřských škol a 1. stupně základních škol do Jupiter clubu 
i se svou kamarádkou Makovou panenkou, moudrou makovicí, 
záludným kosem i tropickým motýlem Ibrahimem.

Čtyři známé pohádky Václava Čtvrtka přivezly do Velkého Me-
ziříčí dva subjekty: InHeart Production, s. r. o. a Divadlo Slunečni-
ce Brno, které dohromady tvoří NaPohádku! Pohádky z makové-
ho pole zhudebnily, a pro děti tak ještě více zatraktivnily.

Jednotlivé příběhy uváděli dva klauni (on a ona), kteří před opo-
nou ve veselých forbínách s dětmi probrali, co je čeká, co už viděly 
a co si z toho vzaly za ponaučení. Děti byly nadšené, veselé a jen 
tak mimochodem si vštěpovaly, co je v životě správné a co ne.

JAREK NOHAVICA NADCHL SVÉ OBDIVOVATELE

Ve středu 17. února navštívil Velké Meziříčí známý umělec Jarek Nohavica za účelem kon-
certu. Není překvapením, že měl i tentokrát vyprodáno, sám se prý rád chlubí tím, že je 
tomu tak vždy. Do svého repertoáru zařadil písně méně známé i ty snad nejznámější jako 
Když mě brali za vojáka, Dokud se zpívá, Až to se mnu sekne a podobně.

Vyprodaný velký sál za hudební zpestření večera děkoval zapojením se do zpěvu písní 
v průběhu celého koncertu a potleskem, při kterém v závěru všichni přítomní povstali.

PRINCEZNA ZUBEJDA SOLIMÁNSKÁ SE DĚTEM LÍBILA
V sobotu 18. února si Loutky VM na malé 
scéně Jupiter clubu pro děti připravily další 
pohádku. Tentokrát však nebyla o vílách či 
čertech, ale o princezně Zubejdě Solimán-
ské. Ta byla smutná, a tak se její posluhova-
či vydali hledat doktora, který by jí pomohl.

V březnu Loutky VM slibují oblíbenou 
pohádku plnou zvířátek s názvem Zajíč-
kova chaloupka a Káčátko (javajky).

Kvůli velkému zájmu také přidaly před-
stavení navíc, a to 4. března od 17 hodin.

SPOLEČNOST
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PORUCHA ARTIKULACE HLÁSEK – DYSLÁLIE 
A KDY NAVŠTÍVIT LOGOPEDA?
V únorovém článku našeho SPC jste měli možnost dozvědět se základní informace o školní zralosti dítěte 
před nástupem do základní školy, kde je mimo jiné sledována oblast řečových schopností dítěte – celková 
úroveň vyjadřování, ale i správná výslovnost. Pokud dítě hlásky správně neartikuluje, hovoříme o tzv. dyslálii.

Za Speciálně pedagogické centrum při ZŠ a SŠ Březejc 
Mgr. Radka Matušíková, Mgr. Lenka Maňkovská, 

Mgr. Jitka Hübnerová – logopedky

Co je to dyslálie?
Dyslálie (patlavost) se projevuje nesprávnou výslovností jed-
né nebo více hlásek mateřského jazyka. Dítě může hlásku 
vynechávat (rak – ak, ruka – uka), nahrazovat ji jinou hláskou 
(kolo – tolo, pero – pelo), nebo tvořit nesprávným způsobem 
(například mezizubní sykavky CSZ – nesprávná tvorba s jazy-
kem mezi zuby, nebo velární R – hláska je tvořena nesprávně 
z krku).

Jaké jsou příčiny dyslálie?
Příčin nesprávné výslovnosti je celá řada. Může být způsobena 
vrozenými nebo získanými vadami či poruchami  – např.  při-
rostlá podjazyková uzdička, defekt chrupu; neobratností mo-
toriky (hrubé, jemné i  motoriky mluvidel); poruchami sluchu 
nebo oslabením fonematického sluchu (dítě sluchem nedoká-
že rozlišit jednotlivé hlásky např. C – Č, S – Š, Z – Ž…).

Dále má na vznik dyslálie velký vliv péče ze strany rodiny. 
Pokud děti nemají dostatek podnětů, nikdo si s nimi nepovídá, 
nemají zpětnou vazbu z okolí (mobil, televize ani tablet zpětnou 
vazbu k pohádce nenabídnou), nevidí správný pohyb mluvidel 
při komunikaci. Někdy se stává, že rodiče špatnou výslovnost 
včas nezachytí. Tyto děti mají často oslabenou slovní zásobu, 
začínají mluvit později a s nesprávnou výslovností hlásek.

Jak mohu předcházet nesprávné výslovnosti hlásek?
Pro správný vývoj řeči je důležitý správný mluvní vzor oko-
lí. Na děti nešišláme, správně artikulujeme a  snažíme se řeč 
přizpůsobit věku dítěte  – nepoužíváme příliš zdrobnělých 
slov ani příliš mazlivou řeč, nedáváme mnoho pokynů v jedné 

větě apod. Prevencí je samozřejmě také včasné odebrání dud-
líku (nejpozději ve 2 letech věku dítěte).

V jakém věku má dítě umět správně vyslovovat hlásky:
• 3 roky – samohlásky AEIOU, P, B, M, K, G, J, H, CH, F, V
• 3,5 roku – D, T, N, L, Bě, Pě, Vě, Mě
• 4 roky – Ď, Ť, Ň
• 4,5 roku – Č, Š, Ž
• 5 let – C, S, Z, R
• 5,5 roku – Ř, diferenciace sykavek CSZ x ČŠŽ

Kdy navštívit logopeda?
Pokud je vývoj řeči v pořádku, dítě mluví ve větách, gramatic-
ky správně a používá všechny slovní druhy, řeší se výslovnost 
hlásek od 4 let věku dítěte. Je však velmi důležité tyto obtíže 
včas podchytit a ve spolupráci s logopedem dítěti pomoci.

Jaké jsou zásady terapie dyslálie?
Při vyvození nové hlásky postupujte vždy dle instrukcí logope-
da. Procvičujte několikrát denně v krátkých intervalech, přihléd-
něte samozřejmě k věku a aktuálnímu nastavení dítěte (únava).

Délka logopedické terapie je individuální, u  některých dětí 
trvá několik týdnů, u některých je to běh na dlouhou trať.

Ve společném úsilí však vytrvejte, obrňte se trpělivostí 
a očekávaný výsledek se vždy, dříve nebo později, dostaví.

SPOLEČNOST
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KONCEM BŘEZNA SE USKUTEČNÍ JARNÍ VÝSTAVA

Zemi se říká modrá planeta, protože 
celých 71 procent jejího povrchu pokrý-
vá voda, ale pouze 0,007 procenta má 
k dispozici 6,8 miliardy lidí, uvádí Natio-
nal Geographic. Sladká voda představu-
je jen asi 2,5 procenta veškeré vody na 
planetě. Téměř dvě miliardy lidí nemají 
přístup k bezpečné pitné vodě a 122 mi-
lionů je odkázáno na vodu z řek. Dalších 
368 milionů si musí vystačit s  vodou 
z nechráněných studní a pramenů.

Mohlo by se zdát, že Evropy a  Čes-
ké republiky se to netýká. Klimatická 
změna však přináší sucho i  sem. Aktu-
ální situaci si může každý dohledat na 
webech, které se této problematice pro-
fesionálně věnují: www.Intersucho.cz, 

Velkomeziříčská organizace Český svaz 
žen (ČSŽ) ve spolupráci s Jupiter clubem 
pořádá ve dnech 27. – 29. března 2023 
tradiční velikonoční výstavu. Uvítá-
me každého, kdo má zájem se výstavy 
zúčastnit, ukázat své výrobky široké 

veřejnosti nebo přispět dobrým nápa-
dem. Do průběhu letošní velikonoční 
výstavy jsme se rozhodli zapojit i  ve-
řejnost. Chceme po letech opět vytvořit 
z velikonočních vajíček co nejdelší řetěz. 
Uvědomujeme si i  letošní aktuální cenu 

vajec, proto uvítáme vajíčka z jakéhokoli 
materiálu, půjdou-li navléknout na pro-
vázek. Takže: „Vyfukuj, modeluj, stříhej 
a hlavně přines.“ Chystáme pro pobavení 
návštěvníků ještě jedno překvapení, ale 
až na výstavě.

DEN VODY SI PROŽIJEME I UŽIJEME
Den vody si připomínáme vždy 22. března, a to již od roku 1922, kdy ho vyhlásili účastníci Konference OSN 
(Organizace spojených národů) o životním prostředí a rozvoji (UNCED) v Riu de Janeiro. Tento den by měl být 
pro všechny vztyčeným prstem, který říká, že pitná voda není samozřejmostí.

MATURITNÍ PLES GYMNÁZIA UZAVŘE 
LETOŠNÍ PLESOVOU SEZÓNU
Studenti maturitních ročníků Gymnázia 
Velké Meziříčí (GVM) zvou širokou veřej-
nost na vyvrcholení letošní plesové sezó-
ny. Maturitní ples GVM se koná v sobotu 
18.  března  2023 ve velkém sálu Jupiter 
clubu Velké Meziříčí. Čeká vás bohatý 
program, k  tanci a poslechu zahraje ka-
pela M.E.Š.

Vstupenky jsou k prodeji u všech ma-
turantů, případně na telefonním čísle 
603 170 592.

Moc se na vás těšíme,
Maturanti GVM 2022/2023

MATURITNÍ PLES
GVM

Kdy: 18. 3. 2023, 19:00
Kde: Jupiter Club, Velké Meziříčí 

Program:
18:00 - otevření sálu
19:00 - zahájení plesu
19:30 - šerpování 8. A a 4. C
23:45 - půlnoční překvapení 
02:00 - konec  

Studenti tříd 8. A a 4. C vás srdečně zvou na 

vstupenky v prodeji u všech maturantů,
případně u Sabiny Gášpárové 

(tel. 603 170 592)
250 Kč - stání            300 Kč - sezení

Těšíme se na vás!
 

K tanci a poslechu hraje kapela M.E.Š.
Vstup ve společenském oděvu.

www.faktaoklimatu.cz. I  naši vodohos-
podáři si už nyní kladou otázku, zda bude 
vodních zdrojů za pár let dostatek.

Letošním tématem Světového dne 
vody je Urychlení změn prostřednictvím 
partnerství a spolupráce.

Ve Velkém Meziříčí letošní Den vody 
připomenou čtyři subjekty: Skaut Velké 
Meziříčí, Chaloupky,  o.  p.  s., a  lesní ma-
teřská škola, otužilci a Městská knihovna 
Velké Meziříčí. Čistota vod se týká všech 
naprosto bezprostředně. Skauti a ekocen-
trum Chaloupky o ochraně životního pro-
středí učí a k odpovědnému chování vedou 
děti, otužilci se celoročně noří do nejrůz-
nějších rybníků, řek a tůní, a jejich čistotu 
tak mají z první ruky.

Skauti z Velkého Meziříčí
Připraví hru ve městě pro malé i velké. 

Jednotlivci či týmy mohou putovat podle 
mapky s  vyznačenými body, na kterých 
naleznou QR kódy. Po jeho načtení chytrým 
telefonem se dozví informaci o daném mís-
tě a úkol. Cesta bude samoobslužná a bude 
„v provozu“ celý měsíc březen. Podrobnosti 
naleznete na stránkách místního střediska: 
www.skautvm.cz.

Chaloupky – zahrada na Ostrůvku
Na chaloupecké zahradě se budou 

moci návštěvníci od 18. do 25.  břez-
na inspirovat v  hospodaření s  vodou 
v  době zvyšujícího se sucha. Kromě 
toho mohou po celý měsíc v  předsá-
lí kina Jupiter clubu navštívit výstavu 
Fakta o klimatu.
Klub ledních medvědů Třebíč a  jejich 
velkomeziříčští přátelé (otužilci)

Možnost pohybu v  čisté přírodě 
a  vodě je nesmírně důležitá pro naši 
tělesnou i  duševní pohodu. Ukázkové 
plavání otužilců v rybníku Lalůvka bude 
velkou výzvou pro všechny, kdo si chtějí 
otužování pod odborným dohledem vy-
zkoušet. Pro takové odvážlivce připraví 
pořadatelé stan na převlékání, teplý čaj 
a  buřt na opečení. Průvodní slovo pro-
nese Zdeněk Mikoláš – předseda Klubu 
lední medvědi Třebíč.
Městská knihovna Velké Meziříčí

Na středu 22. března od 10 hodin při-
pravila pro děti od tří do šesti let hraní 
s písničkou Prší, prší, jen se leje nazva-
né Dešťová kapela. Rodiče čeká nejprve 
káva a potom malý koncert.

ZO ČSŽ VM
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SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ POŘÁDÁ NÁBOR

GYMNÁZIUM OTEVŘELO DVEŘE UČEBEN I LABORATOŘÍ

Dobrovolní hasiči v Meziříčí se rozhodli rozšířit své řady. Čle-
nem jejich sboru se může stát každý, komu již bylo alespoň 
7 let, má sportovního ducha a má chuť se stát součástí týmu.

Schůzky a  tréninky probíhají každý pátek od 16  hodin na 
hřišti u hasičské zbrojnice. Více informací se dozvíte na tele-
fonním čísle 739 971 400 nebo na e‑mailu zdallo@seznam.cz.

Ve středu 1. února 2023 se snažil udě-
lat si čas každý, kdo uvažuje o studiu na 
velkomeziříčském gymnáziu. Od 14:30 
až do 17:30  hodin probíhalo takzva-
né Odpoledne otevřených dveří, kdy si 
veřejnost mohla budovu gymnázia pro-
hlédnout takřka od sklepa po půdu.

Ano, i ten pomyslný sklep stál za ná-
vštěvu, protože světlé šatny, kde má 
každý student dostatek místa a  svou 
skříňku, potěší každou starostlivou 
mámu. Sto dvacet čtyři let stará bu-

dova gymnázia je velmi rozlehlá. Proto 
škola návštěvníkům nabídla dostatek 
průvodců a  průvodkyň, kteří je i  s  ko-
mentářem prostorami bezpečně pro-
vedli. Nás se ujaly studentky Zuzana 
a Natálie.

Postupně jsme procházeli jednu 
učebnu za druhou, kde výklad k  výuce 
jednotlivých předmětů podávaly přímo 
průvodkyně, nebo návštěvníky předa-
ly dalším průvodcům určeným právě 
pro tuto třídu či laboratoř. V  ideálním 

případě výklad podával přímo vyučující 
daného oboru.

Zuzana s  Natálií nezapomněly pří-
tomné zasvětit ani do fungování Stu-
dentské rady, kterou považují za velmi 
potřebný orgán pro vzájemnou komu-
nikaci mezi studenty a  vedením ško-
ly. Speciální učebny a  laboratoře byly 
určitě největším lákadlem pro zvídavé 
žáky, kteří se těší, až se stanou stu-
denty a budou svoje poznání moci dále 
rozšiřovat.

SPOLEČNOST
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ZA MODELY MILOSLAVA 
FIEDLERA SE MUSÍTE
VYDAT DO PODZEMÍ

DEN PRO ŽENU SE BLÍŽÍ

VLAKY VONÍ DÁLKOU, I KDYŽ JSOU MALIČKÉ

V únorovém Velkomeziříčsku jsme otiskli dvě milé vzpomín-
ky na oblíbeného gymnazijního učitele a  významnou osobu 
místního kulturního života, pana Miloslava Fiedlera. Jednou 
z oblastí jeho pestrého spektra zájmů a činností bylo i mo-
delářství. Jak nás upozornil jeden náš čtenář, část jeho sbírky 
modelů lze dosud spatřit. Stačí si udělat výlet do jeskyně Vý-
pustek v Moravském krasu. Tamní expozice obsahuje unikát-
ní sbírku vojenských letadel od první světové války po dnešek 
v měřítku 1:72.

Na první pohled nelogické umístění takovéto výstavy do 
jeskynních prostor vysvětluje pohnutá část mládí pozdějšího 
velkomeziříčského kantora. Jeskyni Výpustek nejdříve první 
republika přizpůsobila jako muniční sklad a  po okupaci hitle-
rovským Německem v  roce 1944 ji okupanti přebudovali na 
podzemní tovární halu na součástky leteckých motorů.

Jedním z totálně nasazených mladých mužů byl i náš Miloslav 
Fiedler. Pracovní i ubytovací podmínky byly velice kruté. V zim-
ním období si dělníci, mezi které M. Fiedler patřil, vyráběli louče, 

kterými si svítili na cestu do práce temným lesem. Na svoje pů-
sobení vzpomínal s humorem, který ho neopouštěl ani v těchto 
velmi ponurých časech: „Při nočním pochodování potom Němci 
kluky honili, ale stačilo faguli píchnout do sněhu a už bylo slyšet 
jen dunění germánských lebek narážejících do stromů, případ-
ně pády ze svahů a děsné klení,“ dočteme se v jeho sepsaných 
vzpomínkách z  archivu Roberta Dvořáčka, vedoucího správy 
jeskyně Výpustek.

Jeskyně Výpustek zaujme nejen nadšence leteckých mode-
lů. Patří totiž mezi nejvýznamnější jeskynní systémy Morav-
ského krasu. Otevřena je i  v  zimě. Každý den kromě pondělí 
s prohlídkami v 10, 12 a ve 14 hodin. Klasická trasa nabízí pro-
hlídku vojenského krytu a jeskynních sálů, zatímco Zážitková 
trasa umožní návštěvníkům nahlédnout do jeskynního pro-
storu za vojenským krytem při plazení s čelovkou a přilbou.

Rezervace zážitkové trasy a elektronické vstupenky si mů-
žete objednat na www.caves.cz, kde také naleznete všechny 
podrobnosti a aktuality.

V sobotu 11. března se ve Velkém Meziříčí opět uskuteční Den 
pro Ženu. Tentokrát v předsálí kina Jupiter clubu, takže přijít 
mohou i ti, kterým schody nedělají dobře.

Jenom prohlédnout nebo i zakoupit si budou moci návštěv-
nice i návštěvníci kosmetiku, šperky, šité doplňky, fotoobráz-
ky a drobnou keramiku, drátkové stromky, textil, tašky, zá-
stěry, chňapky, svíčky, vyšívané obrázky, malované obrázky, 
malovaný porcelán i  sklo, zavinovačky pro miminka‑hnízda, 
deky, sady do postýlek. Příležitost zakoupit drobný dárek 
nebo součást výbavy pro nastávající maminky budou mít ne-
jen ženy od 11:00 až do 17:00 hodin.

Na model železnice umístěný v suterénu Základní umělecké 
školy se s  oblibou chodí dívat nejen rodiny s  malými dětmi. 
Kdo návštěvu nestihl v  loňském adventu, měl další příleži-
tost o jarních prázdninách. Chodit na nádraží pozorovat vlaky 
byla odedávna oblíbená činnost i  velkých mužů. Vlaky voní 
dálkou a  jsou dlouho symbolem putování. A modely, jako je 
ten velkomeziříčský, nabízí možnost pozorovat nejen vlaky 
odjíždějící z  jednoho nádraží. Můžete se „vznášet“ nad kra-
jinou, zasnít se a alespoň chvíli se toulat. A navíc se můžete 
vsadit, že něco bude jinak než minule. Všimli jste si, co přibylo 
od poslední návštěvy?

Foto: Jaroslav ŠandaFoto: Jaroslav Šanda
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Už jen do 3. března můžete v městské knihovně zhlédnout vý-
stavu děl žáků Základní umělecké školy Velké Meziříčí. Nese 
název V  dějinách umění, a  přesně to od výstavy očekávejte. 
Děti různými technikami zpracovaly uměleckou tvorbu člověka 
od pravěku až po současnost.

Za výstavu vděčíme paní učitelce Kateřině Stejskalové, 
která se ke vzniku vystavených děl a  celé koncepci expozice 
vyjádřila takto: „K danému tématu mě vedla především kniha 
Van Goghova hvězdná noc od Michaela Birda. Autor zde ději-
ny umění vypráví v příbězích pro děti. A my jsme si je dali jako 
celoroční téma. Jednotlivá období jsem volila vždy podle toho, 
jaká výtvarná technika se mi k tématu hodila. Toho si na výsta-
vě můžete všimnout u mnoha děl. Například hliněné postavič-
ky představují dobu kamennou, japonská malba je prováděna 
černou tuší. Snažila jsem se zařadit taková období, která jsou 
v umění důležitá. A každý, koho výtvarný obor baví, by o něm 
měl mít alespoň tušení.“

Výtvarný obor navštěvují děti od 5 do 18 let, a jak paní učitel-
ka vysvětlila, všechny skupinky žáků tvoří a následně vystavují. 
Vždy se vybere alespoň jedno dílo na žáka. Rozdíl je jen v přístu-
pu témat či technice, ta se volí podle adekvátnosti k věku.

„Mladší děti začaly tvořit od pravěku a starší si volily svá té-
mata. Ta jsme společně utvářeli tak, aby dávala smysl,“ popsa-
la vznik výstavy výtvarnice. „Vždy si nejdříve o tématu, tech-
nice a umělci povíme základní informace, ukážeme si příklady 
z daného období a poté tvoříme. Každý žák si tedy zkusí všech-
na témata i techniky. Při tvorbě si vždy každý nejdříve vytvoří 
návrh, jak by mělo výsledné dílo vypadat, to je v jejich režii. Já 
jako učitelka jsem jen pouhý konzultant, který popřípadě po-
radí. Žáky baví dozvídat se nové věci, zkoušet nové přístupy 
i techniky,“ popsala způsob své výuky paní učitelka.

Další výstavu s názvem Čichám, čichám člověčinu můžete 
navštívit od 7. do 31. března, vždy dle otevírací doby knihovny. 
Vernisáž se uskuteční v úterý 7. března v 17:00 hodin.

KNIHOVNA PŘIBLÍŽILA DĚJINY UMĚNÍ

Ve středu 15. února tomu byl rok, co nás opustil jeden z nej-
větších patriotů města Jiří Michlíček. K  uctění jeho památky 
a  také k  připomenutí jeho tvorby uspořádal jednatel Jupiter 
clubu Milan Dufek promítání s názvem Večer vzpomínek na Ji-
řího Michlíčka.

V 19 hodin se ujal úvodních slov Milan Dufek, poté přečetl 
krátký popis filmu Vyznání, jehož autorem je Bohuslav Mikulá-

šek. Následovalo promítání již zmíněného Vyznání a navázala 
projekce filmu 600 let od udělení plných městských práv.

Promítání zakončila scénka Postrach z  bažin, kterou Jiří 
Michlíček vytvořil ve spolupráci s Liborem Smejkalem. Na sa-
motný závěr přítomní uctili památku obrovským potleskem.

Výtěžek věnoval Jupiter club na organizaci bohatého archivu Ji-
řího Michlíčka. Děkujeme, že na takové osobnosti nezapomínáte.

VE ČTVRTEK VZPOMÍNAL PLNÝ KINOSÁL

SPOLEČNOST



www.velkomeziricsko.cz 17

Kdo v pátek 17. února odpoledne navštívil katovnu ve Vel-
kém Meziříčí, nelitoval. Na stolech bylo nachystané pohoš-
tění, hořel oheň a  vlídní ozbrojenci z  doby třicetileté války 
podávali podrobné informace z historie.

Základní informací bylo, že se nejedná přímo o katovnu, 
ale rasovnu. Tedy příbytek a zařízení pro rasa čili antouška 
neboli pohodného. Takto různě se říkalo profesi, která ne-
měla za úkol někoho na hrdle krátit, ale starat se o čistotu 

města a zbavovat ho mršin a toulavých psů. Jedná se o jed-
nu z posledních staveb tohoto druhu, která stojí na původ-
ním místě, kde se katovny i rasovny od středověku stavěly, 
tedy za hradbami.

Celou akci pořádali členové TASu – společnosti historic-
kého šermu, kteří mají katovnu od města v pronájmu. Každý 
rok tato událost přivítá stovky návštěvníků, kteří přijdou za 
kouskem historie nebo dobrého jídla.

KATOVNA PŘIVÍTALA ZÁSTUPY ZVĚDAVCŮ

Nabízíme zpracování (nařezá-
ní, naštípaní, srovnání) dřeva. 
Tel.: 731 457 371

Koupím historický motocykl 
nebo moped možno i nekom-
pletní, díly aj.
Tel.: 774 746 668

Koupíme nemovitost ve Vel-
kém Meziříčí a  okolí, dům, 
byt, st. pozemky, pole, lesy, 
i v exekuci, platba v hotovosti.
Tel.: 605 054 470

Provádím veškeré malířské 
a natěračské práce.
Tel.: 605 054 470

Prodám suché palivové dře-
vo, smrkové cena od 1 090 Kč 
za metr. Nabízíme i  přepravu 
dlouhé kulatiny.
Tel.: 605 054 470

Půjčím štípací a  řezací auto-
mat. Tel.: 731 457 371

Nabízím poradenství pro ná-
kup nového počítače, note-
booku, tabletu, smartphonu 
a  dalších zařízení dle Vašich 
požadavků. Skládání počíta-
čů z  komponent. Díky sklá-
dání z  komponent (u  stolních 

PC) a  vhodnému výběru za-
řízení lze ušetřit na nákupu 
v průměru 5 000 Kč. Poradím 
také s  nákupem vhodného 
softwaru (Windows, Office). 
Řešení domácí počítačové 
sítě, opravy počítačů a  dal-
ších zařízení. Vše až k  Vám 
domů – nic nikam nevozíte. 
Velké Meziříčí a  okolí. Kon-
takt: 731 975 328 nebo e‑mail: 
beran.adam@gmail.com

Vykupuji kulatinu i  dřevo „na 
stojáka“, které pokácíme, od-
voz zajištěn. Tel.: 731 457 371

Celoročně prodáváme výhod-
ně směs pro nosnice a králíky, 
nyní 25 kg za 340 Kč. (prodá-
váme od 9 do 19  hodin vždy 
po telefonické domluvě).
Tel.: 737 477 773, Hrbov 42
www.novotny‑hrbov.unas.cz

Dobrý den, mám zájem o kou-
pi garáže ve Velkém Meziříčí 
a blízkém okolí.
Pokud zvažujete prodej ga-
ráže, prosím, zavolejte mi. 
S  případným vyklízením rád 
pomůžu. Dále pokud víte 
o  někom, kdo by rád pro-
dal garáž, nabízím odmě-
nu za doporučení 5000 Kč. 
Děkuji. Tel.: 608 368 532

Prodám štípané dřevo – dub, 
buk, smrk, borovice. Doprava 
zajištěna. Tel.: 731 457 371.

Provádíme rekonstrukce by-
tového jádra, zednické práce 
a stavební práce.
Tel.: 777 700 901

Koupím staré hračky, šlapací 
autíčka, pivní lahve s  nápi-
sem, plechovice od olejů, mo-
tocykly a součástky k nim.
Tel.: 732 400 672. Děkuji

Koupím motocykl Simson 
Enduro nebo Electronic nebo 
MZ ETZ 150/250 nebo Jawu 
350/632-640.
Tel.: 775 240 360

Koupím truhlářskou srovná-
vačku / hoblovku / s protaho-
vačkou KDR nebo ROJEK.
Tel.: 774 707 147

Koupím vojenskou výstroj 
např: vysouvací nože, tropic-
ké klobouky, oblečení pískové 
zelené, modré barvy, kanady 
boty okované‑plátěné, mas-
káče, muniční bedny, bundy 
s  kožichem, ruksaky. Nabíd-
něte cokoliv i poškozené! Vo-
lejte nebo prozvoňte natel.: 
732 400 672. Děkuji

Koupím československé du-
káty aj. zlaté mince.
Tel.: 778 080 060

Prodám palivové dřevo (ští-
pané). Tel.: 605 054 470

Nabízíme těžbu dřeva harves-
torem, ruční těžba, vyvážení 
dřeva, odvoz a  výkup dřeva. 
Možnost i  za odvoz dřevní 
hmoty. Tel.: 731 457 371

Hledám někoho, kdo vlastní 
materiál a  je schopen posta-
vit 50 metrů plotu u zahrady 
v  okolí Velkého Meziříčí. Na-
bídky písemně na Velké Mezi-
říčí poštovní schránka 74.

Koupím byt ve Velkém Meziří-
čí – Velké Bíteši.
Tel.: 606 662 871

Koupím pozemek  – zahradu 
v oblasti Velkého Meziříčí.
Tel.: 606 662 871

Koupím stavební pozemek ve 
VM a okolí. Tel.: 731 457 371

Prodám rodinný domek se 
zahradou ve Velkém Meziříčí, 
v  památkové zóně u  zámku. 
Tel. č.: 602 834 181

Zboží  II. jakosti české značky 
Gina. Široký sortiment dáms. 
i  páns. prádla. Např.  kalhot-
ky od 87,– trenky pánské od 
99,– Prádlo Gina, Novosady 
39, Velké Meziříčí otevírací 
doba 9-17h, tel.: 739 759 131

SOUKROMÁ 
INZERCE
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Dne 23. 2. 2023 to bylo 5 let, co nás 
opustila paní Marie Dvořáková z Rudy.
Vzpomíná dcera s rodinou.

VZPOMÍNÁMEODEŠLI Z NAŠICH ŘAD

Dne 8. března by oslavil 80. narozeniny 
pan František Chlubna z Velkého Meziříčí.
Bohužel 14. března to budou již 2 roky od 
chvíle, kdy nás navždy opustil.

S láskou vzpomínají a za tichou vzpo-
mínku děkují manželka Marta a synové 
František a Miroslav s rodinami.

Dne 7. 3. 2023 uplyne deset let od chvíle, 
kdy nás navždy opustil výjimečný člověk, 
pan František Fňukal z Velkého Meziříčí.
S láskou vzpomíná celá rodina.

Nejsi tu s námi.
Víme to. Ale v našich srdcích jsi stále…

Dne 12. 3. 2023 to bude 5 let, co nás 
navždy opustil náš milovaný manžel, 
tatínek, dědeček, pradědeček, pan 
František Pokorný.

Kdo jste ho znali, vzpomeňte s námi.

S láskou vzpomínají manželka Jiřina, 
dcery Ilona a Jiřina s rodinami.

Očím jsi odešla, v srdcích jsi zůstala.

Dne 22. března 2023 uplyne první smut-
ný rok, kdy nás navždy opustila moje 
milovaná maminka, babička a prababička, 
paní Hana Simetingerová.

S láskou vzpomíná dcera Hana s rodinou, 
ostatním děkujeme za tichou vzpomínku.

Dne 21. prosince 1985 nás opustil náš tatínek, dědeček 
a pradědeček Ferdinand Pospíšil. Dne 19. března 2003 
naše milovaná maminka Marie Pospíšilová. Kromě rodičů 
s láskou vzpomínáme také na své sourozence Rostislava 
† 19. 1. 1998, Vojtěcha † 1. 10. 2014 a Mariannu † 12. 4. 2021.

Sestra Eliška a bratr Mirek

Dne 13. 3. uběhne 1 rok ode dne, kdy zemřela naše mamin-
ka, babička a prababička, paní Jaroslava Rosová, a 4. 3. to 
bude již 6 let, co zemřel náš tatínek, dědeček a pradědeček, 
pan František Rosa.

Kdo je znal, vzpomene, kdo je měl rád, nezapomene.

Děti s rodinami

Dne 13. března si připomeneme 46. výročí úmrtí paní Zuzany 
Beranové z Velkého Meziříčí.

Dne 1. května vzpomeneme 43. výročí úmrtí pana Ladislava 
Berana z Velkého Meziříčí. 

Za tichou vzpomínku děkuje dcera Květa s rodinou. 

Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
23. 1. 2023 s panem Karlem Křečkem z Netína.

Zarmoucená rodina

Oldřich Říha, Uhřínov, 97 let, 7. 2. 2023
Děkujeme všem příbuzným a  známým, kteří se přišli rozloučit 
s  panem Oldřichem Říhou. Poděkování také všem pracovníkům 
domácího hospice a paní doktorce Sedmidubské za péči a starost.

Zarmoucená rodina

Anežka Trojanová, Vídeň, nedožitých 92 let, 2. 2. 2023
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
9. 2. 2023 s paní Anežkou Trojanovou z Vídně.

Zarmoucená rodina

Josef Zadražil, Velké Meziříčí, nedožitých 80 let, 9. 2. 2023

Josef Hladík, Baliny, 82 let, 14. 2. 2023
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
20. 2. 2023 s panem Josefem Hladíkem z Balin.

Zarmoucená rodina

Ing. Marie Tomšíková, Křižanov, 51 let, 17. 2. 2023
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
25. 2. 2023 s paní Ing. Marií Tomšíkovou z Křižanova.

Zarmoucená rodina

Antonín Pipa, Velké Meziříčí, nedožitých 73 let, 19. 2. 2023
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
24. 2. 2023 s panem Antonínem Pipou z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina

Jiří Mikulášek, Dolní Heřmanice, 61 let, 20. 2. 2023
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
27. 2. 2023 s panem Jiřím Mikuláškem z Dolních Heřmanic.

Zarmoucená rodina

Jaroslav Juda, Netín, 73 let, 22. 2. 2023
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a  známým za účast 
a  projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
27. 2. 2023 s panem Jaroslavem Judou z Netína.

Zarmoucená rodina

SPOLEČNOST
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VELKÉ  
MEZIŘÍČÍ 
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MUŽ/ŽENA

ZAUJALA VÁS TATO POZICE?  
VÍCE INFORMACÍ K POZICI

DĚLNÍKA VÝROBNÍ LINKY  
NA VÝROBU OCELOVÉ VÝZTUŽE

DO NAŠEHO KOLEKTIVU PŘIJMEME  
NA PRACOVIŠTĚ VE VELKÉM MEZIŘÍČÍ:

PKS stavby a.s.

Brněnská 126/38  |  591 01 Žďár nad Sázavou 
tel.: 566 697 161

www.pksstavby.cz

Aktuálně  
přijímáme  
i další kolegy

 CO BUDE  
 VAŠÍ HLAVNÍ NÁPLNÍ? 
 
- obsluha výrobní linky  
 na výrobu ocelové výztuže

- pracoviště ve Velkém Meziříčí

 JAKÉ POŽADAVKY  
 JSOU PRO NÁS DŮLEŽITÉ? 
 
- vyučení (strojírenský obor výhodou)

- práce na dvousměnný provoz

- vazačský a jeřábnický průkaz  
 není podmínkou  
 (možnost získání po nástupu)

- ochota vzdělávání se  
 na nových technologiích

 KTERÉ VLASTNOSTI  
 U NÁS UPLATNÍTE? 
 
- samostatnost

- spolehlivost

- flexibilitu

 PROČ SE VÁM U NÁS BUDE LÍBIT? 
 
- získáte stabilní práci  
 v silné stavební společnosti

- dostanete velmi dobré 
 finanční ohodnocení odpovídající  
 dosahovaným výsledkům

- máme pro Vás zajímavé firemní benefity

Martina Šímová

tel.: 604 186 068 
e-mail: simova@pks.cz

Podpořil Kraj Vysočina 

komiks meziricí.indd   16komiks meziricí.indd   16 26.1.2023   14:18:1826.1.2023   14:18:18
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Svěřte nám  
komplexní péči  
o Váš les
 
Pro udržení ekosystému hraje les nezastupitelnou 
roli a proto naše dřevo pochází výhradně z certifiko-
vaných lesů, tzn. lesů, které jsou obhospodařovány 
udržitelným způsobem.

Vykoupené dřevo dále zpracováváme v našich 
pilařských závodech a vyrábíme z nich například 
obnovitelné konstrukční materiály pro stavební 
průmysl. Patříme nejen k největším zaměstnavate-
lům na Vysočině, ale přinášíme i přidanou hodnotu 
v oblasti ochrany biodiverzity i snižování CO2.
Poskytujeme výkup dřeva, pěstební činnost, dodáv-
ky sazenic i poradenství, včetně služeb odborného 
lesního hospodáře. Nabízíme transparentní, seriózní 
jednání, spolehlivost a flexibilitu.
 
martin.barton@storaenso.com 
Tel: +420 720 730 554 
storaenso.com/les

StoraEnso_inz.les_178x123.indd   1StoraEnso_inz.les_178x123.indd   1 06.12.2022   18:4006.12.2022   18:40

Hledáme posilu

SERVISNÍHO TECHNIKA
do týmu komunální techniky.

Jsi ambiciózní  
a schopný samostatné práce?

Servis, za kterým stojí lidé

P & L, spol. s r.o. 
Třebíčská 74b, Velké Meziříčí
www.pal.cz

PAK HLEDÁME PRÁVĚ TEBE!

602 539 748, jsimon@pal.cz

Zavolej nebo napiš Jardovi:

INZERCE
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SOCIÁLNÍ
SLUŽBY MĚSTA 
VELKÉ MEZIŘÍČÍ

DĚJE SE V KNIHOVNĚ
tentokrát na téma
TO JSME MY

Tak koho to tu máme? Tuhle pětici určitě znáte. Zcela vlevo stojí Jitka, obvykle se 
vyskytuje v půjčovně pro dospělé, ráda čte thrillery a oblíbenou pracovní činností 
je katalogizace. Josef, služebně nejmladší knihovník ze stejného oddělení, listuje 
v nějaké sci‑fi, protože to mu sedí. A co rád dělá? Právě proto, že je nováčkem, tak 
prý zatím úplně všechno. Do knížky nahlíží také Katka z půjčovny pro děti. Začetla 
se do románu o druhé světové válce, tohle téma ji totiž baví. Těšívá se na naše 
programy v terénu. V pozadí u regálu Jitka, knihovnice internetové studovny. Prý 
není nic, co by ji v práci nebavilo. Naopak si užívá její pestrost, zrovna jako ráda 
čte od každého žánru trochu. Z druhé strany postává Lucka. Častý výskyt: dětské 
oddělení, vyhledávaná četba: naprosto jakákoliv, oblíbená práce: pod tlakem hro-
mady děcek, které současně půjčují, vracejí, soutěží, klábosí a chaosí.

Tenhle trojlístek? Opět zleva. Zuzka vládne sekretariátu a  zvládne kde co. 
Nejraději se pohybuje ve světě čísel, ale umí se ponořit i do oblíbených románů. 
U Ivany v ředitelně je často dost rušno, protože její vášní je řešit souběžně celou 
řadu věcí. Oblíbila si současné české autory. Do třetice Zdenka, která se tu stará 
o pořádek a nejvíce si užívá péči o rostliny.

S  touhle smečkou je knihovna každopádně optimistickým místem plným 
života!

text: Ivana Vaňková, foto: Josef Hřeben

S knihovnou je to jako s každou institucí. Bez lidí je jen smutným 
místem bez života. Ten jí každé všední ráno vdechne těchto osm 
nadšenců. Podívejme se na ně!

Aktivizace aktivizací
„Z celého moře krásy pít,
má prahla duše lačná,
však sotva kapek pár jsem chyt,
jak táhla mračna.“

Jaroslav Vrchlický vystihl můj pocit, který 
představuje šíři témat pro aktivizaci. Kap-
ka za kapkou – nápady a možnosti, jak vy-
plnit každé setkávání se s našimi klienty. 
Dopředu neumím odpovědět na otázku, co 
budeme malovat, protože až při sezení se 
zformují podněty ke konkrétnímu motivu.

Tentokrát jsme kreslili hrad. Zpočátku 
se obvykle zeširoka rozejdeme po pomy-
slné cestě mnoha možností, jak lze s  té-
matem naložit. Například popsat hrad, 
vyjmenovat hrady, zabloudit do historie, 
do pověstí nebo formou hry na každé pís-
menko H‑R‑A‑D vyjmenovat řeku, zvíře, 
věc, město, a aktivovat tak slovní zásobu 
a ilustrovat svoji vizi.

Jak probudit fantazii? Vymezíme si 
čas a prostor, v němž se bude představa 
pohybovat. Cesta tam i  zpět bude trvat 
2  hodiny. Víte, že hrad stojí na vysokém 
kopci uprostřed lesa? Vezmete si batoh, 
svačinu, mapu, knihu, dalekohled? Právě 
tyto aktivity, kdy znáte téma, rozvinou za-
jímavou debatu mezi účastníky aktivizace. 
Pak stačí doplnit nové postřehy, oživit je 
ukázkou, jak na to – automatickou kres-
bou, a nebát se linky.

Při kreslení si zacvičí prsty, je vidět 
soustředění, místo slov tak mluví tužka. 
Dovyprávíme příběh o nedostupném hra-
du na vysoké skále, s padacím mostem či 
o hradbách s kulatými věžemi.

MgA. Eva Rosová, zaměstnanec DPS
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I když hodinám některá ze 
součástek chybí, i  přesto 
nám poskytnou zajímavé 

informace. Stanou se třeba 
malou kronikou, protože není 
výjimkou, že na zadní straně 
se nacházejí tužkou prove-

dené poznámky. V  těch 
se můžeme dozvědět 

jména majitelů těch-
to předmětů či in-
formace o  tom, kdy 
byly hodiny napo-
sledy čištěny.

K  nejmenším zá-
stupcům naší sbírky 

se samozřejmě řadí ob-
líbené kapesní hodinky. 

V souvislosti s nimi musíme 
zmínit i  litinový 
stojan z  přelomu 
19. a 20. století, do 
kterého bylo mož-
no hodinky uložit. 
Je zdobený 
motivem ry-
tířského pláš-
tě a  přilby 
s  chocholy ve 
formě pta-
čích křídel. Do 
staré inven-
tární knihy 
byl zapsa-
ný v  roce 
1 9 5 8 

a  měl by pocházet 
z  místní Breitenba-
chovy slévárny.

Naopak k  nej-
větším předmě-
tům patří přes 
2 metry vysoké 
skříňové hodiny, 
jejichž stroj po-
chází z významné 
londýnské dílny 
hodináře jménem 
Godfrie Poy.

Rovněž ang-
lický původ mají 
i  zdobené mosazné hodiny, které byly 
díky svému čtverhrannému tvaru někdy 
označované jako hodiny věžové. Hodiny 
tohoto typu byly vyráběné od počátku 

17. století a uchovaly si svoji po-
dobu až do začátku 18. století. Ci-
ferník přesahující šířku hodinové 
skříňky kryje hodinový mechanis-
mus, který je sestavený z takzva-

ného „kotvového“ krokové-
ho ústrojí se závažím. Střed 
ciferníku zdobí tepaný orna-
ment, hodiny jsou vyvedeny 
římskými číslicemi a  střídá-
ny motivem lilií na dlouhých 
stoncích.

U některých hodin už dnes 
nezjistíme, jak se do muzea 
dostaly a jaký je jejich příběh. 

Část sbírkových předmětů 
se v muzeu ocitla v rámci 

darování pozůstalosti, jako tomu je na-
příklad v  případě hodin malířky Zdenky 
Vorlové Vlčkové. U dalších předmětů zase 
víme, že je muzeum v  minulosti zakou-
pilo. To je třeba případ stolních kyvadlo-

vých hodin, které jsou zdobené antickým 
výjevem ženy sedící pod palmou a hrající 
na lyru. Na výzdobě se zřejmě podílel so-
chařský ateliér Ondřeje Schweigla, který 
působil ve 2. polovině 18. století v  Brně. 
Muzeum předmět do sbírek koupilo v roce 
1946 za 1 000 korun od rodiny Radiměř-
ských z Velkého Meziříčí.

Měšťanské stolní skříňkové hodiny nesou 
jméno pražského hodináře Sebastiana Lon-
derspergera. Do muzea se dostaly v  roce 
1970 z  pozůstalosti kněze Aloise Malce na-
rozeného roku 1855 v Hrbově. Později se stal 
farářem v  Dobrém Poli, kde byl po své smr-
ti v  roce 1920 také pochovaný. Zajímal se 

o kulturu moravských Chorvatů, připravil pro 
ně modlitební knihu v  moravské chorvatšti-
ně a  pravidelně publikoval v  časopise Český 
lid. Neméně zajímavé je ale určitě i to, že byl 
strýcem matematika a  fyzika Františka Zá-
višky, kterého tady ve Velkém Meziříčí v roce  
1912 dokonce oddal.

DÍL 15: SBÍRKA HODIN
ZE ZÁMKU
Měření času provází lidstvo už od nepaměti. Přes hodiny sluneční, 
vodní či přesýpací jsme se postupně dostali k mechanickým strojům. 
Ve sbírkách velkomeziříčského muzea se nacházejí hodiny nejrůzněj-
ších velikostí, počínaje malými kapesními hodinkami a konče hodinami 
skříňovými. Bohužel ne všechny předměty se dostaly v minulosti do 
sbírek zcela kompletní, ale i tak mohou vyprávět svůj příběh.

Text a foto: Lucie Pavelcová

PŘEDCHOZÍ DÍLY 
NAJDETE ZDE HODINY Z POZŮSTALOSTI FARÁŘE

SPOLEČNOST
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Martin Balabán je jednačtyřicetiletý rodák z Kozlova u Velkého Meziříčí.
Od svých patnácti let, kdy se poznal s budoucí manželkou Ivou, se však 
považuje spíše za Velkomeziříčáka. S manželkou Ivou mají čtyři děti. Miluje 
přírodu a aktivní pobyt v ní, čemuž podřídil i svůj životní styl. Mezi své 
koníčky tak počítá třeba karavaning, čili toulání se krajem v karavanu. Má rád 
nezávislost a možnost zdržet se tam, kde se to rodině líbí. Za svoje priority 
považuje přímočarost a upřímnost. Pracuje v místní firmě Paramont na pozici 
obchodního ředitele. Pro nás je ale zajímavé, že je členem Royal Rangers a pod 
jejich hlavičkou již několik let organizuje celostátní akci Ringoturnaj. Co je to 
hra ringo, kdo jsou Royal Rangers a co vše se za turnajem skrývá, se ukáže při 
našem povídání.

RINGO JE BÁJEČNÁ HRA. RINGOTURNAJ 
VŠAK MNOHEM VÍC, ŘÍKÁ 
O PŘIPRAVOVANÉ AKCI MARTIN BALABÁN
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Co to Ringoturnaj je, jaká má pravidla 
a jaká je jeho historie?

Ringoturnaj má čtyřiadvacetiletou his-
torii. Původně se sešlo několik dětí na ví-
kendovou akci, kde si na louce natáhly síť 
a hrály. Od té doby akce roste a vyvíjí se. 
Maximální účast, kterou jsme měli, byla 
před covidem, kde hrálo téměř 800 dětí. 
Pak nás covid na dva roky zastavil a vloni 
jsme měli asi 540 dětí. Akci máme projek-
tovanou tak, aby zvládla pojmout 1 000 
dětí. Takže máme stále ještě kam růst.

Ringo se hraje na klasickém volejba-
lovém hřišti, ale ve hře jsou místo míče 
dva gumové kroužky. Úkolem je, aby 
kroužek nespadl na vaši polovinu hřiště. 
Věk hráčů zohledňujeme tak, že na hřiš-
tě pouštíme různý počet hráčů. Zatímco 
velcí hrají ve dvou až třech, malých tam 
pustíme pět. Je to jednodušší než měnit 
velikost hřiště.

Koho uspořádání Ringoturnaje napadlo 
a proč má v logu ježka?

U začátků turnaje a přes 20 let v jeho 
vedení byl právě Ježek. Což není příjme-
ní, ale přezdívka. Občanským jménem 
Josef Švirák ze Zlína je dnes už pocho-
pitelně zralý muž, ale já ho mám v mysli 
pořád za mladého chlapa… A  on mladý 
asi pořád je, protože si do hřiště proti 
opravdu mladým klidně stoupne. Takže 
když jsme před pár lety vymýšleli logo, 
nemohli jsme tam Ježka nedat.

To je tedy hra ringo a Ringoturnaj. Když 
jsem si ale prohlížel vaše webové strán-
ky, nabyl jsem dojmu, že jde o něco víc 
než jen přijet a pokusit se zvítězit.

Máte pravdu. My se nyní nacházíme 
kousek za zlomovým bodem. Řekněme, 
že do předminulého ročníku byla stěžej-
ní hra. Jezdili k nám zapálení hráči a bylo 
to především o turnaji. Stále více vedou-
cích se nám však ozývá, že mají spoustu 
dětí, které už nemají zájem o hru, nejsou 
tak soutěživé. Proto se poslední dva 
roky snažíme přizpůsobit akci i  těmto 

dětem tak, aby mohla přijet celá skupina 
a všichni si přišli na své. Kdo chce hrát, 
hraje, kdo nechce, má nějakou alterna-
tivu. Předpokládáme, že podle toho, jak 
se děti vyvíjejí, bude časem tento do-
provodný program dominovat. A  s  tím 
vítězením to také není tak úplně pravda. 
Heslem Ringoturnaje totiž je: „Není dů-
ležité zúčastnit se, ale vyhrát. Ale ne tak 
úplně vyhrát, jako vyhrát si!“

Jak ony volnočasové aktivity vypadají?
V  loňském roce jsme měli 19 sta-

novišť. Děti měly možnost vzít si hrací 
kartu a  s  ní stanoviště obcházet. Už to 
nebylo tak soutěživé, ale kdo chtěl, ob-
cházel a  plnil si různé úkoly. Připravili 
jsme stanoviště od rukodělných, vědo-
mostních až po sportovní. Děti střílely 
ze vzduchovky, v  úvazku na laně lezly 
na bedny od piva – taková vertical cha-
llenge, jezdily na dřevěných „motoká-
rách“, které jsme si za mých dětských let 
stavěli doma. Také si mohly zahrát stolní 
fotbálek, či navštívit kadeřnický saló-
nek. Prostě spoustu zajímavých aktivit, 
kde si vybral snad každý. A kdo nasbíral 
15 razítek, přišel do obchůdku a tam je 
vyměnil za nějakou drobnost, jako jsou 
propisky, omalovánky a podobně.

Příjemně nás překvapilo, že za tím ty 
děti šly. Vyzvedávaly si kartičky, hrály, 
zkoušely, něco se učily a neseděly někde 
s telefonem v ruce. Tohle se, myslím, ve-
lice povedlo.

Tento model byl na posledním Ringo-
turnaji poprvé?

Doprovodný program máme už dlou-
hodobě, ale vloni byl nejobsáhlejší. Je to 
také tím, co nám umožňuje místo, kde 
se turnaj koná. V Rekreačním středisku 
Drak Křižanov je krásný rybník, takže 
tam mohly být rafty. Byli tam hasiči, po-
licisté ze Žďáru a Velkého Meziříčí s pre-
ventivním programem a ukázkou techni-
ky. Na letošní rok máme už dohodnutou 
spolupráci s  Všeobecnou zdravotní po-

jišťovnou České republiky, takže tam 
budou lidé věnující se zdraví. Prostě se 
snažíme, aby to bylo pro děti inspirativ-
ní a  ukázalo jim to možnosti, jak trávit 
volný čas. V předběžném jednání máme 
také armádu a sportovce. Náš cíl je dá-
vat této doprovodné části čím dál větší 
a větší váhu.

Letošní ročník bude mít i den otevře-
ných dveří, kdy za účastníky budou moci 
přijet rodiče, kamarádi nebo lidé z oko-
lí a na vlastní oči se přesvědčit, co to je 
Ringoturnaj a Royal Rangers. Vše si bu-
dou moci osahat a vyzkoušet.

Podívejme se nyní podrobněji na orga-
nizaci, která za turnajem stojí. Co je to 
Royal Rangers a jak jste se členem stal 
vy sám?

Dostal jsem se k  nim přes známé, 
nyní již kolegy. Přiznám se, že nedovedu 
přesně označit ten okamžik, kdy to bylo 
oficiální, ale když jsem se okolo toho 
začal točit, bylo mně přibližně dvacet 
let. Organizace by se dala zjednodu-
šeně označit jako skautského typu. Je 
křesťanská, což znamená, že má křes-
ťanské základy, ale v principu je otevře-
ná pro všechny. Nemá žádné omezující 
faktory. Za jednotlivými předními hlíd-
kami, což je základní článek organizace, 
stojí vždy nějaká církev. Ve Velkém Me-
ziříčí je to Apoštolská církev.

Děti se snažíme rozvíjet po všech 
stránkách: fyzické, osobnostní a  cha-
rakterové. Vštěpujeme jim, že se nelže, 
nekrade, neubližuje, ale naopak pomáhá 
slabšímu. Přímo znak Royal Rangers tvo-
ří hvězda, jejíž každý hrot znamená něja-
kou pozitivní vlastnost. A tyto zásady se 
snažíme dětem jednoduchou, nenásilnou 
formou předávat. Metod je mnoho a hod-
ně záleží na jednotlivých vedoucích.

A přední hlídku ve Velkém Meziříčí jste 
založil vy, nebo tu již byla?

Nebyla, ale společně s  dalšími jsem 
se podílel na jejím vzniku. Lidé, se kte-

SPOLEČNOST
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rými jsme tehdy hlídku zakládali, ji v tuto 
chvíli vedou. Mou hlavní náplní je, že 
jsem členem ringotýmu. Do místní před-
ní hlídky chodí moje děti, ale moje aktivi-
ty směřují k  Ringoturnaji. Připravujeme 
ho v sedmi dobrovolnících. Všichni to dě-
láme bez nároku na odměnu ve volném 
čase a  každý z  nás v  tom má více než 
200  hodin práce. Takže na věnování se 
něčemu dalšímu už prostě není prostor.

Trošku čtenářům, prosím, vysvětlete 
některé pojmy. Na stránkách jsem se 
dočetl, že v  České republice je 1 724 
členů a 291 dobrovolníků. Kdo jsou ti 
dobrovolníci?

Členové jsou děti. To znamená 18  let 
a  mladší. A  dobrovolníci jsou vedoucí, 
kteří je vedou. Děti dělíme na čtyři vě-
kové kategorie: Ranger Kids: 5  – 8  let; 
Discovery Rangers: 8 – 11 let; Adventure 
Rangers: 11 – 14 let; Expedition Rangers: 
14 – 18 let. Ale v praxi je to podle potřeby. 
Protože u nás v 44. přední hlídce ve Vel-

SPOLEČNOST

kém Meziříčí máme kolem 30 dětí, dělíme 
je pouze na mladší a  starší. Prostě tak, 
aby se s nimi dalo smysluplně pracovat.

Jak vypadá program místní přední hlídky?
Jsou to především schůzky jedenkrát 

týdně, a  pokud to počasí dovolí, jsou 
venku. V létě vyráží na tábor, který bývá 
někde v  Moravském krasu. Je to různě 
podle toho, jaké tábořiště se nám podaří 
pronajmout. Je jasné, že ta nejatraktiv-
nější jsou zamluvená na léta dopředu.

Jaká tábořiště vyhledáváte?
Bereme, co je. Já sám mám blíž 

k  tomu polnímu, jednoduššímu, ale ně-
kterým dětem zase udělá radost teplá 
postel ve zděné budově. Ale většina tá-
borů byla složená ze stanů s podsadou, 
nějakého týpí a polní kuchyně. Protože je 
nás ale na tábor málo, některé děti třeba 
jet nemohou, přibíráme i jejich kamarády 
a příbuzné, kteří v Royal Rangers nejsou. 
Jde o  to, aby se mezi námi cítili dobře 
a na táboře byli šťastní.

Vraťme se nyní na začátek k Ringotur-
naji. Kdy a  kde tedy letošní 24. ročník 
proběhne?

Od čtvrtka 4. do pondělí 8.  května 
v Křižanově v Rekreačním středisku Drak. 
Tam spolupracujeme s panem Vaverkou. 
On má taková střediska čtyři. Velice se 
nám líbilo tábořiště v Nesměři, ale to už 
nás nepojme. To dokáže jedině Drak.

A protože se jedná o početně velikou 
akci, snažíme se do ní „namočit“ celé 
okolí. Oslovujeme obce a  organizace, 
které pracují s  mládeží, nebo jsou pro 
nás jinak zajímavé a nabízíme jim mož-
nost se přímo zapojit nebo prezentovat.

Vedlejším, ale podle mě krásným, bo-
nusem této akce je, že se sem děti vracejí. 
A to i z velmi vzdálených koutů republiky. 
Víme to, protože jsme v kontaktu a děti 
nám píší, že to tu bylo krásné a  že to 
chtějí ukázat rodičům. Takže sem jedou 
třeba na dovolenou. Snažíme se u  dětí 
prezentovat jako kraj s krásnou přírodou 
a milými lidmi, kam je hezké se vracet.

A  ještě úplně malá tečka na konec. 
Přišel nám velice milý mail z kanceláře 
předsedy Senátu České republiky Milo-
še Vystrčila, že nad naším Ringoturna-
jem převzal záštitu. Když si vyšetří čas, 
přijede. Krásné, ale velmi zavazující.

Děkuji za inspirativní rozhovor.
Foto: soukromý archiv Martina BalabánaMartin Balabán s rodinou
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V rámci realizace projektu MAP III roz-
voje vzdělávání v  ORP Velké Meziří-
čí probíhá aktualizace Strategického 
rámce MAP. Jeho součástí je přehled 
investičních záměrů mateřských a zá-
kladních škol, školských zařízení a sub-
jektů neformálního a zájmového vzdě-
lávání v  území ORP Velké Meziříčí na 
programové období 2021-2027. Uve-
dení investičních záměrů ve výše zmí-
něném dokumentu je podmínkou pro 
čerpání dotace u  některých dotačních 
titulů, např.  u  Integrovaného regionál-
ního operačního programu. Aktualizo-
vaný dokument bude předložený Řídi-
címu výboru MAP ke schválení v březnu 
2023.

V rámci realizace projektu probíhají 
mj.  pravidelná setkávání pracovních 
skupin. Na únorové setkání přijala po-
zvání Bc. Soňa Baueršímová z Národ-
ního pedagogického institutu v Jihlavě. 
Účastníky setkání informovala o pro-
jektu Šablony I z Operačního programu 
Jan Amos Komenský, nabídla tipy na 
realizaci jednotlivých aktivit.

Mgr. Naděžda Jašová, 
MOST Vysočiny, o. p. s.

SENIORSKÁ KOMISE POPRVÉ 
ZASEDALA VE STŘEDU 15. ÚNORA
Ve středu 15.  2.  2023 se poprvé sešla 
Seniorská komise ve složení: Alena Do-
leželová, Ing. Miroslav Jurda, Mgr.  Jiřina 
Kácalová, JUDr.  Diana Kutnerová, DiS, 
Zdeňka Peterková, Ing.  Stanislav Rosa, 
Mgr. Marta Muchová.

Komise je iniciativním a poradním orgá-
nem rady města pro aktivní zapojení obča-
nů z věkové kategorie 65+ do dění města.

Komise projednala rámcové zaměře-
ní práce s tím, že vítá náměty a podněty 
občanů, které je možné písemně zasílat 
na email: muchova@velkemezirici.cz.

Jednání komise se zájemci mohou 
zúčastnit i  osobně. Údaj o  datu jednání 
jim poskytne Mgr.  Marta Muchová, tel. 
566 781 010.

První akcí Seniorské komise je seminář 
pro zájemce o dotaci z programu Zelená 
úsporám Light, kterou pořádá společně 
s MAS MOST Vysočiny Velké Meziříčí.

Informace o akci naleznete pod tímto 
článkem.

JUDr. Diana Kutnerová,
předsedkyně komise

PROGRAM S NÁZVEM NOVÁ 
ZELENÁ ÚSPORÁM LIGHT POMÁHÁ
Ministerstvo životního prostředí vy-
hlásilo program Nová zelená úsporám 
Light, který nabízí rychlou finanční pod-
poru pro seniory a domácnosti s nižšími 
příjmy na zateplení domů.

Nová zelená úsporám light nabízí fi-
nanční pomoc na snadno realizovatelné 
úpravy a  částečné renovace rodinných 
domů až do výše 150 tisíc korun. Zatep-
lení fasády, střechy, stropů, podlah i vý-
měna oken a vchodových dveří přinesou 
okamžité snížení spotřeby energií na 
vytápění. Program je určený pro vlast-
níky a  spoluvlastníky rodinných domů 
z řad seniorů či invalidů a lidí pobírajících 
dávky na bydlení.

Podávání Žádostí o  dotaci na zatep-
lení je možné již od 9. ledna 2023, pod-
pořená mohou být i opatření realizovaná 
od 12.  září loňského roku. Elektronické 
podání žádosti o dotaci může vyřídit ža-

datel sám, v  případě zájmu může kon-
taktovat zástupce MAS MOST Vysočiny. 
Pro elektronické podání žádosti pro-
střednictvím AIS SFŽP ČR je potřebná 
Identita občana a bankovní účet.

Všechny potřebné informace naleznete 
na: www.novazelenausporam.cz.

Přílohou Žádosti o  dotaci je Odbor-
ný posudek, který vám může zpracovat 
MAS MOST Vysočiny.

V případě dotazů či zájmu nás kontak-
tujte na telefonu či e‑mailu:
Mgr. Naděžda Jašová, 778 716 960
Mgr. Zuzana Syslová, 770 146 071
Ing. Jitka Kourková, 773 377 345
Mgr. Alena Plíšková, 566 782 012
info@masmost.cz, www.masmost.cz

MAS MOST Vysočiny

Místní akční skupina MOST Vysočiny ve spolupráci s  komisí senior-
skou města Velké Meziříčí pořádá dne 21.  března  2023 od 15:00  hodin 
seminář k programu Nová zelená úsporám Light v prostorách Jupiter clubu.

Veškeré informace o  projektu MAP III 
naleznete na webu realizátora projektu.

ŠKOLY 
AKTUALIZUJÍ 
SVÉ INVESTIČNÍ 
ZÁMĚRY

Zdroj: Pexels.com

SPOLEČNOST



www.velkomeziricsko.cz 29

Vysočina Tourism nabízí 
propagaci podnikatelům 
ve svatebních službách

FRANTIŠEK ZAJÍČEK II. ČÁST – JEHO 
PŮSOBENÍ MEZI SPORTOVCI 
VE VELKÉM MEZIŘÍČÍ 1939 – 1944

Více informací o projektu se dozvíte po 
načetení QR kódu.

Zdroj: Pixabay.com

Těšíme se na vaše e-maily 
a na naši budoucí spolupráci, tým 

Vysočina Toursim.

Je prosinec roku 1939. Valnou hromadou Sportovního klubu Velké Meziříčí (SK VM) 
je zvolen za předsedu E. Procházka, ředitel Zemědělské nemocniční pojišťovny, a ly-
žařský odbor vede odborný učitel Jan Hlošek. František Zajíček odjíždí do Garmisch
‑Parkenkirchenu (Ga‑Pa), kde jejich štafeta ve složení Kosour, Zajíček, Musil obsa-
zuje 3. místo. Ve Velkomeziříčsku je ze dne 10. 2. 1940 zveřejněn tento komentář: 
„Mezinárodních závodů v Ga‑Pa zúčastnil se v mužstvu Protektorátu Čechy a Mo-
rava také náš krajan František Zajíček, úředník Okresního úřadu ve Velkém Meziří-
čí, instruktor našeho lyžařského kurzu,“ Z Ga‑Pa poslal svému šéfovi, panu radovi 
Cagašovi, pozdravný lístek, na kterém jsou podepsáni téměř všichni lyžaři: Jarolím, 
Šponar, Balvín, Beinhaerová atd.

Z lyžařských aktivit
Dne 14. ledna 1940 organizuje SK VM autobusový zájezd do Nového Města na Mora-
vě na XXV. veřejné závody O zlatou lyži Českomoravské Vysočiny. Organizuje také ly-
žařský kurz, zahájení teoretické části v tělocvičně gymnasia. 25. února 1940 pořádá 
místní národní souručenství (MNS) zdařilé lyžařské závody v běhu na 10 km, kdy přes 
krátkou dobu přípravy byla organizace závodu velmi dobrá, za což nejvíce děkovali 
Františku Zajíčkovi, našemu krajanovi a  representantu českého lyžařství v Ga‑Pa, 
Mistrovství ČR na Radhošti a jinde, psalo se v krajinském týdeníku Velkomeziříčsko, 
jehož bohaté zkušenosti nám nemálo přispěly. František se závodů také zúčastnil, 
ale mimo soutěž. Zajímavé bylo, že František Zajíček vyjel jako poslední, přijel do 
cíle s velkým náskokem jako první. Ve výsledkových listinách v jednotlivých se ka-
tegoriích objevují známá jména, např. Jaroslav Novák (Káďa), Miroslav Špaček (Team 
Večeřa), Josefa Sekerková (Světlá) z Přerova, přebornice obce Sokolské, Jiří Špaček 
(SK VM). V hromadném startu žáků zvítězil Ludvík Hanko z Mostišť a na třetím místě 
náš zakladatel lyžařského oddílu TJ Spartak v roce 1972, Jindřich Liška.

Dále SK VM, kde předsedou lyžařského odboru je Miroslav Špaček – vinárník, po-
řádá nejen lyžařské kurzy na Fajtově kopci, běžecké závody kolem Velkého Meziříčí, 
ale i skokanské závody na přírodním můstku v zámecké rokli za Beckovkou – po válce 
Motorpal.

O  lyžování je již takový zájem, že titulní list týdeníku Velkomeziříčsko z 6. dub-
na  1940 vedle hlavní zprávy o  úmrtí Františka Procházky, meziříčského starosty, 
přepisuje obsáhlý článek s názvem Loučíme se s lyžemi – je to konec bílé pohádky. 
V něm podrobně popisuje údržbu a ošetření lyží přes léto. Autor František Zajíček. 
Přichází jaro a léto, a na pořad přicházejí další sporty: tradiční kopaná, házená, ale 
také odbíjená, přespolní běhy, stolní tenis, šachy a kulečník. Samozřejmě i lehká at-
letika. Sokoli pořádají celoroční soutěže v nářadí a v doplňkovém tělocviku jako so-
kolský závod Ukaž, co umíš.

Dne 16. června 1940 se konají na stadionu třebíčské jednoty župní závody v pros-
tém tělocviku. Zde se opět ve výsledkových listinách objevuje náš František Zajíček – 
trojboj mužů (1715) bodů, skok vysoký 2. místo 164 cm, vrh koulí 2. místo 12,42 me-
trů, hod diskem první místo Fr. Meserod VM (34,40 metrů), 2. místo Fr. Zajíček 33,15 
metrů. Také místní SK VM pořádají na Tržišti pravidelné sportovní dny v atletických 
disciplínách za účasti Františka Zajíčka.

V  roce 1943 stačili ještě velkomeziříčští nadšenci  – lyžaři s  Františkem Zajíč-
kem – postavit skokanský můstek v Nesměři. Vzorem byl můstek postavený Cyrilem 
Musilem v roce 1942 na Studnicích. Dle vyprávění Františka Zajíčka jim vyšel vstříc 
hrabě Podstatzky a jeho lesní závod, který jim dal k dispozici stráň naproti Šidlovým 
a dokonce i dřevo na věž. Na tomto můstku bohužel František Zajíček už neskákal. 
V  roce 1944 odchází do ilegality. Podle personálních údajů policie je od 5. 7. 1944 
pohřešován.

Rokem 1941 končí Velkomeziříčsko jako krajský týdeník. Jeho vydávání je zasta-
veno, stejně jako Pamětní kniha sportovního klubu Nového Města na Moravě s vý-
sledky jejich sportovců včetně Františka Zajíčka.

O působení Františka Zajíčka ve Velkém Meziříčí od května 1960 (propuštěn na 
amnestii) se dozvíte v příštím pokračování.

Petr Zezula

Podnikáte ve svatebních službách 
a  sháníte způsob, jakým informovat 
veřejnost o  vaší nabídce? Vysočina 
Tourism hledá tradiční i  netradiční 
svatební místa, svatební koordiná-
tory a dodavatele z Vysočiny na svůj 
svatební web.

Vysočina Tourism spravuje web 
www.vysocinasvatba.cz se svateb-
ní tematikou. Budoucí manželé mají 
možnost vybrat si na jednom místě 
svůj vysněný svatební prostor, svateb-
ního koordinátora i všechny potřebné 
dodavatele. V současné době jsou na 
stránkách svatební místa vhodná pro 
venkovskou, zámeckou, církevní, ale 
i  netradiční svatbu. K  nalezení je zde 
také seznam svatebních koordinátorů 
a dodavatelů z kraje od fotografů a ka-
deřnic až po půjčovny šatů a catering. 
Podnikáte-li v nějakém z těchto nebo 
příbuzných oborů, máte příležitost být 
zdarma uvedeni na svatebním webu 
Vysočina Tourism.

V případě zájmu napište na e-mail 
simona.kratochvilova@vysocina-
tourism.cz nebo volejte: 731 597 613 
a zašlete následující informace:
• Popis místa/nabízených služeb
• Kontakt  – adresa, telefon, e-mail, 
webové stránky, sociální sítě
• Autorsky ošetřené fotky

SPOLEČNOST
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Texty do letáku Výročí osobností 2022 při-
pravila PhDr. Marie Ripperová.
Narodil se ve Velkém Meziříčí v domě č. p. 
9 na ulici (viz tajenka 1). Tento dům patřil 
kdysi pánům z Kozlova, kteří jej po požáru 
roku 1547 vystavěli v renesanční podobě. 
Když vyrostl, stal se (viz tajenka 2). V roce 
1844 převzal rodný dům a v roce 1855 jej 
přestavěl. Tím zrušil původní renesanční 
podobu, kterou nahradil moderní fasádou.
Jeho zednickou činnost dodnes připomíná 
také podoba kostela. V roce 1883 prorazili 
zedníci pod jeho vedením pod kostelní věží 
dnešní hlavní vchod do kostela. Do té doby 
byl hlavní vchod ze strany. O svém životě 
napsal (viz tajenka 3), kde popisuje také 

dopad prusko‑rakouské války v roce 1866 
na naše (viz tajenka 4). Zmiňuje se zde 
i o národní gardě, ustavené v roce 1848.

Správné znění tajenky a jméno s bydlištěm 
zašlete do 24.  března  2023 e‑mailem na 
adresu: velkomeziricsko@velkemezirici.cz 
nebo poštou či doručte osobně do redakce
(Radnická 29/1, budova radnice, přízemí,
dveře č. 104, 594 13 Velké Meziříčí).

Tajenka z  minulého čísla: reálce, školním 
inspektorem, Adolf Heyduk

Výherci:
Ludvík Toman, Svařenov
Jaroslav Konečný, Velké Meziříčí
Alžběta Danielová, Horní Libochová

KŘÍŽOVKA O CENY Autor křížovky: Jaromír Kvíčala

VÝROČÍ OSOBNOSTÍ 2022

ZÁBAVA
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Text: Marie Ripperová
Foto: Jan Uher

MĚSTO POD LUPOU

Kdo je šámes? Synagogální sluha, 
který plní určité obřadní funkce. Čas-
to to býval i obecní tajemník, hrobník, 
či výběrčí poplatků. Byl placeným 
zaměstnancem židovské obce a měl 
nárok i  na ubytování v  samostat-
ném domě. Tento dům stojí dodnes 
poblíž staré synagogy, o  kterou se 
opírá rozpěrnými oblouky  – pram-
pouchy. Ve sklepě domu, který je 
dnes soukromý, se dochovala i  ri-
tuální lázeň – mikve. Ta se většinou 
umísťovala do blízkosti synagogy. 
Lázeň musela mít přirozený přítok 
a odtok vody a byla tak hluboká, aby 
se do ní mohl ponořit dospělý muž. 
Scházelo se do ní po schůdcích. Do 
mikve se museli věřící Židé ponořit, 
aby se rituálně očistili, jak jim to při 
různých příležitostech přikazovala 
víra. Za účelem rituálního očištění 
se do ní před použitím v  židovské 
kuchyni ponořovaly i některé druhy 
nádobí, pokud je vyrobil nežid.

DÍL 75:
DŮM ŠÁMESE 
A MIKVE

Interaktivní mapa
památek ve městě:

V centru židovské obce se do-
choval i dům šámese s rituál-
ní lázní.

ZÁBAVA



KALENDÁŘ AKCÍ
KINO
Kinosál JC, Náměstí 17
1. 3. 2023, 19:30 hodin
Šťastně až na věky

4. 3. 2023, 19:30 hodin
Víly z Inisherinu

5. 3. 2023, 18:30 hodin 
Přání k narozeninám

9. 3. 2023, 16:30 hodin
Buko 
Zlevněná projekce nejen pro 
seniory

10. 3. 2023, 19:30 hodin 
Zatmění

12. 3. 2023, 16:00 hodin
Kocour v botách: Poslední 
přání

16. 3. 2023, 18:30 hodin 
Tour de France ve tmě
Filmový dokument o nevido-
mém sportovci.
Po skončení dokumentu pro-
běhne diskuze s nevidomým 
sportovcem Ondřejem Zmeš-
kalem.

17. 3. 2023, 19:30 hodin
Muž jménem Otto

18. 3. 2023, 16:30 hodin 
Dokument o loutkovém 
divadle
Vstup zdarma 

19. 3. 2023, 16:00 hodin 
Zoubková víla

19. 3. 2023, 18:30 hodin 
Služka

22. 3. 2023, 18:30 hodin
Shazam! Hněv bohů

25. 3. 2023, 19:30 hodin 
65

26. 3. 2023, 18:30 hodin, 
1. 4. 2023, 19:30 hodin
Buď chlap!

29. 3. 2023, 19:30 hodin
Láska podle plánu

31. 3. 2023, 19:30 hodin
John Wick: Kapitola 4

Změna programu vyhrazena.

Pravidelně aktualizovaný
kalendář akcí

naleznete na webu
www.velkomeziricsko.cz

DIVADLO
4. a 18. 3. 2023, 15:00 hodin
Malá scéna JC
Zajíčkova chaloupka a káčátko

15. 3. 2023, 19:30 hodin
Velký sál JC
Tak já letím (vyprodáno)

24. 3. 2023, 17:00 hodin
Velký sál JC
Michal je kvítko!

12. 4. 2023, 19:30 hodin
Velký sál JC
Mlčeti zlato

KONCERTY
3. 3. 2023, 18:00 hodin
Rock Depo
ØNYX vol. IV
18:00 Vernisáž v Termosce
20:00 Koncerty v Rock Depu
3. 3. 2023, 21:00 hodin
Music club Panorama
XXL narozeninová párty
4. 3. 2023, 19:00 hodin
Rock Depo
Banda + Myšlenkový pochod 
+ Bod Varu
8. 3. 2023, 19:00 hodin
Koncertní sál JC
Frateli Bilan
Koncert v rámci KPH
10. 3. 2023, 20:00 hodin
Rock Depo
CARDIO – Rave All Night
10. 3. 2023, 21:00 hodin
Music club Panorama
HOUSE VANDALS / Dj Tokatko
11. 3. 2023, 19:00 hodin
Velký sál JC
Wohnout
18. 3. 2023, 18:00 hodin
Rock Depo
ČAD + BAD VICTIM + SYMB-
TOMY – Metal
24. 3. 2023, 21:00 hodin
Music club Panorama
Chupito párty na Panoramě
25. 3. 2023, 19:00 hodin
Rock Depo
The Truth Is Out There + Chief 
Bromden + Nonsense

31. 3. 2023, 19:00 hodin
Rock Depo
SPS + Bermudskéj Kvádr
6. 4. 2023, 21:00 hodin
Music club Panorama
Studentská párty 

RŮZNÉ
3. 3. 2023, 20:00 hodin
Jupiter club
Charitativní ples
Každé úterý, 14:30 hodin
Centrum Kopretina
Cvičení pro děti
9. 3. 2023, 18:00 hodin
Kulturní dům Bory
Postel, hospoda, kostel
Talk show kněze Zbigniewa J. 
Czendlika
11. 3. 2023, 10:00 hodin
Předsálí kina JC
Den pro Ženu
17. 3. 2023
Rock Depo
Turnaj v Prší
18. 3. 2023, 19:00 hodin
Jupiter club
Maturitní ples gymnázia
21. 3. 2023, 15:00 hodin 
Jupiter club 
Seminář o dotaci z programu 
Nová zelená úsporám Light
24. 3. 2023
Rock Depo
Turnaj v Člověče nezlob se
24. 3. 2023, 18:00 hodin
Sál hasičské zbrojnice
Expediční kamera (13. ročník)
24. 3. 2023, 19:00 hodin
Kinosál JC
Diashow Jiřího Kolbaby:
Sedm divů Islandu 
 
Každé pondělí, 19:00 hodin
Sál hasičské zbrojnice
Volný tanec
19. 4. 2023, 13-17 hodin 
ZŠ Strážek
Zápis do 1. třídy
13. 5. 2023, 18:00 hodin
Kulturní dům Měřín
Beseda s Martinem Macíkem Jr.

PŘIPRAVUJEME
28. 4. 2023
Velký sál JC
Sportovec města 2022
Vyhlášení ankety nejlepších 
sportovců města.

VÝSTAVY
do 3. 3. 2023
Knihovna Velké Meziříčí
V dějinách umění
7. – 31. 3. 2023
Knihovna Velké Meziříčí
Čichám, čichám člověčinu…
27. – 29. 3. 2023, 9:00-17:00 
hodin
Jupiter club
Jarní výstava

PŘEDNÁŠKY VGS
Koncertní sál JC, 15:00 hodin
7. 3. 2023
Může se Špilberk jmenovat 
Špilberk?
Proměny uličního názvosloví 
v Brně
14. 3. 2023
Cesta Norskem
21. 3. 2023
Rod Škodů ve Velkém Meziříčí
28. 3. 2023
180 let od narození učitele An-
tonína Vorla, jeho život a dílo 
se zřetelem na literární tvorbu

HOKEJ
4. 3. 2023, 17:30 hodin
HHK VM – HK Nový Jičín

HÁZENÁ
4. 3. 2023, 9:00 hodin
Kopaná – Abraham cup

11. 3. 2023, 9:00 hodin
Žákovská liga starší žáci

18. 3. 2023
13:00 hodin I. liga ženy
15:00 hodin II. liga starší 
dorostenky
17:00 hodin II. liga muži
19:00 hodin II. liga starší 
dorostenci

25. 3. 2023
15:00 hodin I. liga ženy


